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ZSIDÓ NAPILAP

A német feUu tüm^v

A háború óta megindított diplomáciai had- 
garatok sorában a néhány nappal ezelőtt 
»megjelent némeí Fehér Könyv kétségtelenül 
jjeientős helyet fogta! el.

N e.ra látszik valöszmünek, hogy ez a hiva­
talos német kormány-kiadvány Néri azt a 
űiélt, amelynek érdekében kiadták, de az sem 
«r&lő^zinü, hogy a kiadók messzemenő célokat 
»kariak vele elérni.

Kísérleti léggömbnek szánták az amerikai 
feözvélernény ellentétektől gomolygő egén, 
Wiielyeknek villámai, ha nem is fogják léte­
síteni li'osevelt elnököt és a nyugati hatal- 
miakkaí rokonszenvező elvbarátait, de arra 
nnégis alkalmasok, hogy viharos légkört ala- 
’f-dtsanak ki és mozgósítsák mindazokat az 
amerikai politikusokat áe érdekcsoportokat, 
»melyek Roosevelt megbuktatásának füzénél 
«szeretnék megsütni pecsenyéjüket.

A demokrata amerikai sajté és a demok­
rata párt hivatalos hatalommal felruházott 
«»reméíyiségeí máris kijelentették, hogy a né­
met Fehér Könyvben felsorakoztatott bízó­
ira yitékok és adatok — hamisítványok.

Am eme határozott kijelentések ellenőre is, 
»«ám os olyan eKeazéki politikus és sajtóter­
mék akad az Unióban, akik s amelyek 
érdekeiknél és érdekeikkel kapcsolatos érzel­
mi beállítottságuknál fogva szívesebben hiez- 
lasfe a hamisítványoknak nyilvánított «doku­
mentumoknak, mint azoknak a felelős állam- 
férfiaknai*:, akik bizonyára leghivatoftabbak 
»«mák elbírálására, hogy a német Fehér 
l&önyv időimen tmnai hamieitv ányok-e, vagy 
«sem?

Az a uuy, hogy o&adnak amerikai poiitá- 
Ikusok, aki’-c vizsgálóbizottság kiküldését ja­
vasolják s ezzel egyidejűleg az amerikai el­
szigetelődés Ismert receptjének elfogadását 
ajánlják: arra vall, hogy a berlini külügymi- 

- Hisztériám intézői jó pszichológusok s pon­
tosan kiszámították a közzétett dokumentu­
mok hatását,

A latin közmondás szerint nincs olyan kép­
jelen rágalom, amelyből valamit el ne hinné­
nek a naiv és tndatian emberok, ha ezek a 
rágalmak megfelelő észszeriiséggel varrnak 
lelsorakoztaíva és ezzel alkalmasokká vál­
dok arra, hagy az ellentáborban felsorakozó 
ti>megek ritkán igazságos és tárgyilagos in­
dulatait megmozgassák.

A beriini sajtó továhra is azt állítja, hogy 
a Fehér Könyvben foglalt dokumentumok 
eteti, tlek ás bizonyító erejűek.

A távolból természetesen nem tudjuk meg­
ítélni, hogy melyik félnek van igaza. De azt 
meg tudjuk állapítani, hogy bármiként álljon 
ív a dolog: Berlin máris elérte azt a célt, ami­
méit érdekében a Fehér Könyvet kiadta, mert 
sikerült két táborra osztania az amerikai köz­
vélemény! s újra időszerűvé tenni azt a kér­
dést, ami egy idő óta már nyugvópontra 
Jutott az Egyesült Államokban: a semleges­
ség, illetőleg a beoemaavatkozás kérdését,

A legnagyobb és legelőkelőbb amerikai la- 
Ipok egyöntetű állásfoglalásából arra lehet 
[következtetni, hogy Amerikában a közvéle­
mény töbsége a hivatalos álláspontot teszi 
magáévá, vagyis hamisítványoknak tekinti a 
német Fehér Könyvben felsorakoztatott do­
kumentumokat . Hb azonban távolról sem je­
llenti azt, hogy az ügy el van intézve. Booee- 
veltnek és táborának valószínűleg hossz« 
küzdelmet kell folytatok* ellenfeleikkel, akik 
a német Fehér Könyv megjelenését kitűnő 
alkalomnak látják arra, hogy a* amerikai 
külpolitikát eg/idelg a szigorú tartózkodás 
álláspontjára kényszerítsék. S ez olyan tény, 
ami Berlin számára kétségkívül elégtételt 
jelent, mert napjainkban nem az Igazság 
győzelme a fontos, hanem az, hogy a látsza­
ttok megfelelő feieorakoztatásvaJ az eöenfe- 
fek olyan zavart Kelthessenek, amezyek pllla- 
imatoyllag előnyösek szaroméra.

I washingtoni leogyel naiyhövel
taaniisitványtiak nyilvánította 

a Bérnél fehér Konyvhen
közélteiéi

Az amerikai szenátus via;*gáiobÍ£öifságot küld ki a német Fehér 
kÖn> Abeu közöli okmányon valódiságának tisztázására

Párizs, április 2. (Rador.) A PAT len­
gyel távirati iroda jelenti: A német kül­
ügyminisztérium által minap közzétett 
Fehér Könyvvel kapcsolatban, amely állí­
tólag a németek által Varsóban talált ok­
mányokat tartalmaz — lengyel körökben 
határozottan kijelentik, hogy azoknak fe­
lületes áttekintése is elegendő mindenki 
meggyőzésére, hogy hamisítványokról van 
szó.

Egyébként a washingtoni lengyel nagy­
követ hivatalos nyilatkozatot tett közzé, 
amelyekben hamisaknak nyilvánítja a Fe­
hér Könyv szerzői által neki tulajdonított 
állítólagos jelentéseket.

Washington, április 2. (Rador.) A sze­
nátusban Hull kereskedelmi politikájának 
megvitatása során szóba került a német 
Fehér Könyv. Reynolds demokrata képvi­
selő Bullitt párizsi nagykövet és Welles 
államtitkár kihallgatását kérte a Fehér 

"nyvben említett okiratok valódiságáról 
és a nyugateurópai fővárosokban lefolyt 
tanácskozásokról. Reynolds azt is kérte, 
hogy az amerikai diplomácia tevékenysé­
ge ne legyen titkos többé és hogy a sze­

nátus vizsgálatot vezethessen be a szó- 
banforgó okmányok valódiságának kérdé­
sében. Ismeretes, hogy Reynolds az ame­
rikai elszigetelődés politikájának hive, an­
nakidején ellenezte volt a fegyverszállitá- 
si tilalom felfüggesztését is.

Washington, április 2. (Rador.) Fish 
republikánus képviselő öt képviselőből 
álló bizottság kiküldését kérte a német 
Fehér Könyvében foglaltak valódiságának 
megállapítására. A kongresszus köreiben 
ru m tartják valószínűnek, hogy Fish in­
éi :c vány át elfogadják. Emlékeztetnek ar­
ra, hogy Fish Lengyelország megszállá­
sának küszöbén látogatást tett Berlinben 
és azután béketárgyalások eszméjét vetet­
te fel.

Newyork, április 2. (Rador.) A Daily
•vs a német Fehér Könyvvel foglalkoz­

va megállapítja, hogy a jelentések any- 
nyira primitiv lengyel nyelven vannak 
megfogalmazva, hogy nem eredhetnek 
nagykövettől. A német fordítók olyan len­
gyel szavakat gyártottak, amiket egyet­
len szótár sem igazol.

4 Gioritfllp d'Ufllia válasza a New York Times cikkére:

Olaszország megtámadása 
súlyos líoclíázai volna a 
szövetségesek készéiről
fiü tartaléko§ tengerészeti korosztályt hívlak 
fegyverbe Olaszországban

Frossard Londonba 
érkezeti

London, áps-ilss 2. (Rador.) Frossard 
francia információs miniszter hétfőn dél­
után Londonba érkezett, ahoi az angol 
tájékoztató miniszter fogadta.

Róma, április 2. (Rador.) Stefani: A 
Giomale dTtalia kiemeli a Newyork Ti- 
mesnek azt a cikkét, mely szerint Olasz­
ország nincs abban a hely zetben, hogy 
kedvezőtlen pénzügyi viszonyai és hadá­
szati helyzete miatt jelenleg a háborúba 
beavatkozhassék. Ez a megállapítás fe­
nyegetést jelent-e Olaszország felé? — 
kérdezi a lap. Bárhogy is álljon az eset, 
— írja az olasz lap __ merész feltétele­
zést jelent. A háborút nem lehet megnyer­
ni, csak pénzügyi alapon, sokkal inkább 
emberekre, fegyverekre és belső meggyő­
ződésre van szükség. A háború nem egy­
szerű üzlet. A jelenlegi európai háború 
első hét hónapja éppen olyan bizonyság­
gal szolgál. Másfelől azok az állítások, 
hogy Olaszországnak sok sebezhető pont­
ja van, nem felelnek meg a valóságnak. 
Az (fasz buvárnaszádok és repülőgépek 
rendkívül súlyos akadályt jelentenének az 
angol és francia hajórajok és az angol és 
francia partvidékek számára háború ese­
tén, amelyek sohasem látott borzalmas 
támadásnak lennének igy célpontjai. A lap 
véarül megjegvzi, hogy ami a szárazföldi 
hadsereget iüeti, a Newyork Times elfe­
lejtette megjelölni, hogy a szövetségesek 
__ amennyiben megkísérelnének vigyázat­
lanul támadást intézni az olasz mezők el­
len __kellemetlen meglepetésbn részesül­
hetnének. A Giornale dTtalia azzal zárja

cikkét, hogy ha a helyzet tisztázódását 
akarják, akkor ne csak papíron tájékozód 
janak, hanem csinálják meg az érdekeltek 

\ alaposan a számvetéseiket, mielőtt vala­
mit tennének.

Róma, április 2. (Rador.) Havas: Hét­
főn tiz tartalékos tengerész korosztályt 
hívtak fegyverbe, „kiképzősök kiegészíté­
se érdekében“. Egyidejűleg az összes mo­
toros halászhajók utasítást kaptak, hogy 
késedelem nélkül terjesnek vissza kikötőik­
be.

Tokió, április 2. (Rador.) A Hochi Shim j 
bún cimü lap írja, hogy német-olasz-orosz * 
hármas szövetség létrejötte esetében a 
szovjetek azonnal erőteljesebb távolkeleti 
politikába kezdenének, mert európai biz­
tonságuk fedezve volna. Ilyen szövetség 
tehát a Japán-ellenes orosz magatartás 
fokozódásában nyilvánulna meg — fejezi 
be a lap. ,

Háromé svéd önkéntes 

Finnországban marad
Stockholm, április 2. (Rador.) A Finn­

országban harcoló kilencezer svéd önkén­
tes közül háromezer az országban való 
maradásának engedélyezését kérte.
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VILÁG TŰKRE

Stockholmi módéra 
üepesiap

Volt idő, amikor általános kedveit- 
ségnek örvendettek azok a képes lapok, 
amelyek hátukat türelmesen felosztva, 
egész sereg látnivalóval szolgáltak. A 
fényképezési és egyéb technikai fejlődés 
elsöpörte e naiv ábrázolásokat, s ma már 
csak kisvárosokban találunk, eldugott pa- 
pirkereskedésekben levelezőlapot, amelyen 
szépen megfer egymás mellett a község­
háza és a szövetkezeti nagykocsma, a fő­
tér, meg valami szobor és a helybeli 
takarékpénztár. Kétségtelen, hogy kivite­
lük szerényebb, mint divatos ellenfeleiké, 
de afölött nem lehet vitatkozni, hogy a 
célnak jobban megfelelnek. Mert mit lát 
a nyájas szemlélő a művésszé vált fotog­
ráfus felvételem? Rendszerint egy sötét 
kapualjat, amelyből a mester a kapu előtt 
álló kút főalakján át a szóbanforgó tér 
túlsó sarkán zorduló oroszlánt célozza 
meg. A nyájas szemlélő, noha tulajdonkép 
tudja, hogy egy város nem áll csupa ka­
pualjból, tritonokból és mord oroszlánok­
ból, lassankint maga is üyesmit képzel ős 
sóhajtva teszi le a képet, hogy „hej 
hiába...“

Szóval igaza van Oscar Wilde-nek, alá 
azt mondja: a művészet formálja a ter­
mészetet, mert lám, én is üyen stock­
holmi levelezőlapot küldök haza, ferdén 
megcélozott kis eseteket, amelyekből 9. 
nyájas olvasó fogalmat alkothat magú­
nak: milyen élet van errefelé.

Svédország nem azért a gyufa hazája, 
hogy ne legyen minden helyiség asztalin 
gyufa. Van is. Mindig tele skatulya és 
rendszerint a helyiség reklámjával el­
látva. Mivel mifelénk a gyufát zsebretenni 
még akkor is szokás, sőt virtus, ha nem 
reklámgyufa, kisded társaságunk zsebei­
ben néha 5—6 doboz is zörög. Mikor egy­
szer vennem kellett, sokat sopánkodtam. 
Fölös pénzkidobás __ véltem, mig a tra ti­
kos eltette a 3 fillért. Ezentúl óvatosabbá 
váltam és ma már nekem sincs zsebem, 
amelyben gyufa ne zörögne. Csakhogy: 
tegnap egy igen előkelő helyen üldögél­
tem és elnéztem egy svéd urat és nejét, 
akik széles jókedvükben, azaz halálos 
csendben rettentő ivást müveitek. Mikor 
kimulatták magukat s az ur fizetett, fel­
álltak és megindultak kifelé. A hölgy 
elől, az ur mögötte. De ime az ur vissza­
fordult az asztalhoz és felkapta a gyu­
fát. (Ahá, viszi a gyufát! Az ám!) Aztán 
ismét megindult, de nem kifelé, hanem át 
a csaknem tiz méter széles termen oda, 
ahol egy pincér állt. Kezében a gyufával 
magyarázni kezdett s bár nem halottam 
mit, sejtettem. Mert a pincér intett a fe­
jével s a gyufa eltűnt az ur zsebében. Az 
én zsebemben viszont szégyenkezve moz­
dult meg a gyűjtemény, mintha mondaná: 
vigyázzunk, emberek!

Szobalányom rendkívül kedves terem­
tés, de csak svédül ért. Eleinte szó­
tárral próbálkoztam, de hiba lehetett a 
kiejtés körül, mert csupán a fejét rázta. 
Azóta csak mosolygok ha jön és rám se 
hederitve, elveszi előlem a hamutartót, 
kinyitja az ablakot, egyszóval: takarít, 
Mit tehetnék? Elmegyek.

Érintkezésünk mindenesetre egvcldabt 
és kellemes: ő azt csinálja, amit akar én 
meg, nem tudván beszélni vele, tűröm. A 
napokban azonban, hüléssel küzködve, 
ágyban reggeliztem. Halk kopogás utá 1 

bejött és egy vastag svéd újságot nyúj­
tott felém.

— Tack,__mondtam az ismert svéd

1
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szóval és letettem, azaz le akartam tenni, 
amire ő elégedetlenül rázta a fejét. Arra 
felnyitottam és nézegetni kezdtem. Elége­
detten mosolygott és kiment. Kedvessé­
gén tűnődve egyszer csak ijedten kaptam 
eszbe: Szent Isten, ez, látva, hogy fek­
szem, ki akarja használni az időt és azt 
akarja, hogy tanuljak meg svédül! És 
noha még ágyban akartam maradni, ki­
ugrottam és elmentem. Kitelnék tőle, 
hogy este bejön és kikérdez!

Itt láttam emször, hogy a pincér, mikor 
kihozza a szörnyű drága bort (Stock­
holmban nincs kisfröccs, meg pengős ka­
dar) és kihuza. a dugót, mindenekelőtt 
magának tölt ki jó félpohárrai. Megkós­
tolja, megcsámcsogja, lehajtja. Aztán elé­
gedetten rázva a fejét, tölt a vendégnek 
is. Kedves szokás, de nyugodt embereknek 
való.

Svédországban a telefon nemzeti büsz­
keség, va'óságos szentség. Arányosítva a 
vi:ág legtöbb telefonelőfizelője itt van. 
Kern is ember, akinek nincs. Viszont nem 
is kerül semmibe. Szállodámban telefont 
nem számítanak, de nem számítanak sem­
miféle nyilvános helyen sem. Az ide nyolc 
óra gyorsvonat járásnyira eső Malmővel
éjszaka 70 őre egy beszélgetés, nappal egy 1 
korona tiz. A csaknem 24 óra járásnyira j 
eső Haparandával ugyanígy. j

Telefonüzenetet nem átadni, rosszul j 
kapcsolni, vagy más ilyesmi — szentség- 
törés. A múltkor vacsorára voltam hiva- 1 
talos (este hatkor), s megkértem a kis­
asszonyt: ha keresnének Pestről, kapcsol- | 
ja a vendéglátó gazda számára. Rendben 
van. Igen, de Pest megkésett, s mire je- j 
ientkezect, én azt vélve, hogy hívás nincs, 
elmentem a társasággal egy tánchelyiség­
be. A svéd kisasszony hiába próbálkozott 
az adott számon, felhívta hát a szállodá­
mat. Persze, hiába. Más központ, mégha 
olyan pontos is, itt abbahagyja. Nem úgy 
a stockholmi. Visszahívta a vendéglátót 
és kiugrasztva meleg ágyából a cselédet, 
megkérdezte tőle, hol lehetünk. A gazdái 
szokásával ismerős szobalány erre bemon­
dott két helyiséget, mire a központ an­
gyala nekiállt megkeresni Stockholmban. 
Meg is talált, beszéltem is.

Zsidó
KEDD, 1940, ÁPRILIS 3,
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HANl PALESZTINA! ZSIDÓ ÉS ARAB 
JELENTKEZETT TENGERENTÚLI KATO- 

SZOLGALATRA? Londoni jelentések 
szerint Sir Alfred Ki?ox az alsóházban kér

érkezett, ahol az ortodox zsidók nagy’ szere­
tettel fogadták.

•
VLADIMIR JABOTIN 8ZKI A ZSIDÓ BÉ- 

KECÉLOKRóL. Newyorkból jelentik: A né­
hány nappal ezelőtt Londonból Newyorkba— ki- (-----v —íjuuuuuum iNewyorKoa

dest intézett Malcolm Macdonald gyárinál- i érkezett Vladimír Jabotinszki beszédet tar-
j ügyi miniszterhez, hány palesztinai zsidó és 
I arab jelentkezett tengerentúli katonai szolgá­

latra a háború kezdete óta? A miniszter vá­
laszában kijelentette, hogy a kérdezett idő 
óta 1709 zsidó és 392 arab lajstromoztatta 
magát. E számok felölelik a már Franciaor­
szágban állomásozó katonai segéd-pionir csa­
patot. amely áll 742 zsidóból és 306 arabból. 
A. miniszter hozzátette: Senki nem tagad­
hatja, a zsidók lojalitását Angliával szemoen. 
Mi ezt a készséget, nagyrabecsüljük és hálá­
san vesszük tudomásul a palesztinai zsidó és 
arab közösség segítségét.

*

ZSIDÓ MENEKÜLTEK ELHELYEZÉSE 
ANGLIÁBAN. A londoni Daily Mail cimü 
ujág intervjut közöl a menekültek elhelyezé­
sére alakult bizottság elnökével, A. S. Comins

tott egy meetingen, amelyen követelte zsidó 
hadsereg felállítását, amely a szövetségesek 
frontjain harcoljon. A zsidóság feladata, — 
mondotta Jabotinszki, — hogy követeljék a 
szövetségesektől a következő programpon­

tok felvételét: 1. A nemzeti kisebbségek 
egyenjogúsítása az egész világon. 2 Nemzet­
közi konvenció az antiszemitizmus ellen. 
3. Zsidó állam Palesztinában. Max Nordau 
tervei alapján és tömeges zsidó bevándorlás 
az országba.

szemben 1938. novemberével, amikor 1318-ai 
haltak meg.

Az 1939-ben lajstromozott uj vállalttól 
részvénytőkéje 534.657 font sterling volt 
szemben az 1938. év 2,045.261 font-sterling­
gel. 1939-ben regisztrált uj jelzálogok össze­
ge 2,045.610 volt, míg 1938-ban 3.752.762
font-sterling.

Németország

Paiesztmo
SZÁMŰZÖTT ARAB VEZÉR VISSZATÉ­

RÉSE PALESZTINÁBA. Jeruzsálemi jelen­
tések szerint a főkormányzó megengedte, 
hogy Rashid Effendi el Haj Ibrahi, az ArabGarr királyi tanácsossal, aki a következőket j Bank igazgatója hI^ikTt a s“ htS 

jelentette ki: A bizottság fölkérte a menekül- > __ ... ... . *jelentette ki: A bizottság fölkérte a menekül­
teket, hogy működjenek közre az angol ex­
port fokozása körül, ami Anglia szamára 
néhány millió font sterling hasznot jelenthet, i 
A kormány helyesli a bizottságnak ezt a tér- ! 
vét. Ma Angliában valószínűleg 75 százaléka j 
él ama férfiaknak, akik Csehszlovákia, 1 
A.usztria és Németország vezető exportőrjei : 
voltak. A nácik elkobozták gyáraikat és üze- I 
melket és távozásra kényszeritették őket. ; 
Nem tudták azonban megfosztani őket képes­
ségüktől és gazdasági kapcsolataiktól, ame­
lyeket az egész világon fenntartottak. Ezek 
a férfiak nemcsak, hogy uj iparok létesíté­
sére képesek Angliában, nemcsak hogy j 
munkalehetőségeket tudnak szerezni munka­
nélkülieknek hanem az angolok érdekében 
újra meg tudják találni más országok keres­
kedőivel való összeköttetést, akik azután tö­
lünk vásárolják majd a szükséges árukat.

Óva intek mindenkit, aki Svédországba 
jön és itt netalán méregbe gurul, hogy 
valakit pofonvágjon. Inkább csekket ha­
misítson, ha már mindenáron fel akar tűn­
ni. Mert igy a kriminálpsziehológiára ke­
rül, majd, rendszerint, mint bolond, sza­
natóriumba. A pofonért azonban itt nem 
.10—20 korona büntetés jár, hanem bör­
tön. Félév, egy év. Egy urat pedig, aki ba­
rátjával az országúton összeveszve utób 
bit felképelte, csak azért nem ítéltek cl 
utonállásért egy 18-ik században érvény­
ben lévő törvény alapján, mert barátja 
megesküdött, hogy egy ujjal sem bántot­
ta. Lopni sem ajánlatos, mert a törvény 
nem tesz különbséget a lopott tárgy érté­
ke szerint, sőt fokozatos büntetést szab 
ki. Jogászkörökben közismert egy öreg 
ember, aki összesen 50 korona értékű lo­
pásén 22 évi fegyházat ült. Tanulság: az 
önmérséklet és becsületesség nem mindig* 
a vérmérséklet függvénye.

Lovass János.

MEGHALT SCRUTATOR, A NAGY 
PUBLICISTA, A ZSIDÓK BARATJA. A na­
pokban meghalt hatvanhét éves korában 
Herbert Sidepotham neves publicista, ak. 
Scrutator néven irt a Sunday Timesben, a 
Daily Telegraph-ben és a Daily Sketch-ben. 
Scrutator mindig is meleg érdeklődéssel vi­
seltetett a palesztinai újjáépítés iránt és a 
zsidó problémákat mindig tárgyilagos meg­
világításban ismertette az olvasóval. Nagy 
része volt abban, hogy Anglia vette át annak­
idején a Palesztina-mandátumot. 1918-ban 
megjelent könyve: England and Palestine, 
úgyszintén tavaly megjelent hasonlótárgyu 
másik müve nagy feltűnést keltett. Tavalyi 
könyvében (Great Britain and Palestine) fel­
szólította a brit kormányt, hogy a zsidóknak 
adott ígéretét maradék nélkül tartsa be, 
minthogy erre az angol nép becsülete is kö­
telez. Scrutator állandóan palesztinai zsidó 
állam létesítését követelte.

I

szigetekre száműztek, visszatérjen Paleszti­
nába. Az egykori bankigazgató kötelezvényt 
irt alá, hogy a jövőben nem fog politikával 
foglalkozni.

*
A JUGENBALLIJA STATISZTIKÁJA. 

Palesztinái jelentések szerint a Jugendallija 
eddigi munkája a következőképpen alakul: 
1933. február 19-től kezdve egészen 1940. 
március 31-ig, 6270 fiút és leányt vándorol­
talak be e közület utján Palesztina földjére. 
E szám felöleli azt a 847 fiút és leányt, akik 
a statisztika összeállítása idején fel voltak 
készülve a bevándorlásra. Az 5423 fiú és 
leány közül, akik 1933. február 19-töl 1940. 
január végéig Palesztinába érkeztek, 3691-en 
még kiképzési korban vannak, mig 1732 már 
befejezte tanulmányait. A háború kitörése 
óta Palesztinába 847 allija-gyermeket hoz­
tak. Az iskolázott gyermekek közül 450 
.Angliában, 260 Dániában, 100 Litvániában, 
100 Svédországban és 35 Hollandiában isko­
lázott. A 450 Angliában kiképzett menekült 
gyermek hat különböző iskolában nyert el­
helyezést,

*
MEGGYILKOLTAK KÉT PALESZTINÁIT 

AKABA MELLETT. Jeruzsálemből jelentik: 
A közmunkákhoz beosztott tisztviselők kö­
rülbelül húsz kilométerre Akaba kikötő vá­
rostól, halva találták a Klar Sábából szár­
mazó Arje Szadovszki zsidót és a jaffai szár­
mazású Issa el Khalilt. A hatóságok megálla­
pították, hogy lesből lőtték le őket. Mindket­
ten alkalmazottai voltak egy tel-avivi halke­
reskedelmi vállalatnak. Szadovszki 37 éves 
volt, két gyermek apja. Az 1921-es zavargá­
soknál Petach Tikva védelmében meg is se­
besült.

Hágából érkező jelentések szerint a nemei 
hatóságok az utóbbi hetekben azon dolgoz­
nak, hogy eltávolítsák a zsidókat a Siegfried- 
vonal mögöttes országrészeiből. A kölni és a 
város területéhez tartozó zsidókat felszólítot­
ták, hogy jelentkezzenek a rendőrségen, ahol 
azt javasolták nekik, hogy igyekezzenek csa­
ládjaikkal együtt Észak-Németországba köl­
tözni. Ha önszántukból ezt nem tennék, ak­
kor kitelepítik őket a lublini rezervátba El­
utazásuk alkalmával 320 fontnál nehezebb 
csomagot nem vihetnek magukkal. Az elköl­
töző családok minden bútorukat és fölösleges 
holmijukat árja szomszédaiknak ajándékoz­
zák el, akikkel jóbarátságban éltek.

A Jüdisches Nachrichten Blatt cimü egyet­
len Németországban megjelenő zsidó hivata­
los újság közlése szerint az utóbbi hetekben! 
a zsidó halottak száma feltűnő módon emel­
kedett. 25 százaléka a halottaknak öngyilkos 
volt.

A LUBLINI REZERVÁTUM UJ KÖZ 
IGAZGATÁSI VEZETŐJE. A krakkói német 
főkormányzóság lapja, a Krakkauer Zeitung 
közli, hogy a kormány Globocnik SS-vezetöí 
bízta meg Lublin tartományban a zsidó átré- 
tegezés irányításával. Globocnik azelőtt 
Bécsben kerületi főnök volt és ebben a minc- 
ségében a zsidók elleni kíméletlen eljárásáról 
volt ismeretes. A külföldi sajtó tudósítói an­
nakidején megírták, hogy Globocnik a zsidó- 
vagyonok likvidálásánál meggazdagodott és' 
emiatt le is tartóztatták. A hirt nem cáfol­
ták meg. Azóta Globocniknak, úgy látszik, 
megkegyelmeztek és kinevezték az uj lublini 
állásba

Lettország

Amerika
A LUBAVICSI CADDIK NEWYORKBA 

ÉRKEZETT. Mint ismeretes, a német okku- 
páció után Schneurson, a hires lubavicsi reb- 
be nyomtalanul eltűnt. Nem tudták, hová 
távozott. Sokan azt hitték, hogy átmenekült 
az oroszok által elfoglalt részekbe, mig most 
híre jött annak, hogy a rebbe Newyorkba

hadsereg felszerelése
érdekében

A hadseregnek sok pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg- 
felszerelést pénztárjegyeket (bonokat), amelyek minden nap a hivatalos 
ora/c alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügyigazgatóságnál jegyezhetők, 
ahol az ehhez szükséges űrlapok (blanketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel L5 szá­
zalékkal kamatoznak. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
a jegyző fel akarja. Hat hónap múlva az állam a jegyzett összeg egyötödét 
(húsz százalékát) visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az eg esz összeget. J

Hat hónap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ösz- 
szegevel adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejarat előtt pénzre van szüksége, a Banca Na.tionalatól a név-
üyen karmtmlmt^ me9fdel° lomharkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan-

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli, köteles 
penzevel elősegíteni a hadsereg felszerelését.

t*ui memre prefektusa 
MAKÓIÉ ENESCII ezredes

UJ BEVÁNDORLÓK HAIFABAN. Hai- 
I fából jelentik: Beiruthban egy 84 palesztinai 
! bevándorlót hozó hajó kötött ki a napokban. 

Ezek között 23 menekültek gyermekei, 20 
felnőtt, akik átmenetileg Angliában mene­
dékjogot élveztek. A többi 40 palesztinai, 
akik a németek által megszállott lengyel te­
rületekről hosszú viszontagságok után haza­
érkeztek. A bevándorlókat a Jewish Agency 
megbízottai kisérték át a szir-palesztinai ha­
tárról és autón hozták őket Haifába.

•
A PALESZTINA! LAKOSSÁG STATISZ- 

TLKAJA. Jeruzsálemből jelentik: A napok­
ban tették közzé a palesztinai kormány sta­
tisztikai hivatalának márciusi közlését. Esze­
rint 1939-ben Palesztinába 16.406 bevándorló 
érkezett, közöttük turisták, akiket később 
mint bevándorlókat lajstromoztak. 13.600 be­
vándorló Németországból, Ausztriából, Cseh­
szlovákiából és Lengyelországból származik. 
1938-ban a bevándorlók száma 12.868 volt. 
Egyharmada az 1939-ben bevándoroltaknak, 
vagyis 5813, a „kapitalisták kategóriájába“ 
tartozott, akik legalább ezer font vagyonnal 
rendelkeznek. 1938-ban a kapitalista beván­
dorlók száma 3475 volt. A munkás certifiká- 
tok arányában 2960 bevándorló jött az or­
szágba, szemben az 1938-as bevándorlással, 
amikor ebből a kategóriából 4235-en jöttek. 
Mint palesztinai lakosok hozzátartozói 3416- 
on vándoroltak be, szemben az 1938-as ér­
kezetekkel, akiknek száma 2565 volt. Mint 
turisták 1939-ben 8384-en léptek Palesztina 
földjére, szemben az előző évben érkezett 
10.919 turistával.

1939-ben 21.021 zsidó nyert állampolgársá­
got; ennek fele lengyel állampolgár volt, 
6311-en Németországból, Ausztriából és Cseh­
szlovákiából származnak. 1938-ban 17.988 
zsidót honosítottak.

1939. novemberében 5005 születést anya­
könyveltek (1938. novemberében 3800-at). A 
halottak száma ezen idő alatt 1910 volt,

LETTORSZÁG CIONISTÁI A PALESZTI­
NÁI FÖLDVÁSÁRLÁSI TILALOM ELLEN
Rigából jelentik: A napokban tartották meg; 
a lettországi zsidóság Pro Palestina-gyülésé: 
amelyen kétszáz delegátus vett részt. Hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, amelyben a 

i leghatározottabban tiltakoznak a palesztint: 
földvásárlási tilalom ellen és annak a remé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy Anglia meg 
fogja segíteni a zsidókat abban, hogy felépít­
sék nemzeti otthonukat. A határozat szöve­
gét átadták a rigai angol követnek. A kon­
ferencia üdvözlő táviratot küldött a Jewish 
Agency elnökének, Chaim Weizmannak. 

---------------- ------------------------------------------

— Nagy flottamenőver Amerikában. Név,-
yorkból jelentik: Százhárom amerikai had;- 
hajó vesz részt a május 15-ig tartó nagy had­
gyakorlatokon, melyek hétfőn indulnak meg 
A flottamanővereket Richardson tengernagy • 
vezeti a Pennsylvania páncélos fedélzetéről, 
ahol jelen lesz a haditengerészeti miniszter 
is. 43.000 ember, 500 repülőgép, 11 páncélos. ' 
12 nehéz cirkáló, három repülőgépanyahajő 
és 65 tengeralattjáró vesz részt a hadgyakor­
laton.

— Belgium kétmillió frankot küldött Finn­
országnak. Genfböl jelentik: Spaak belga kül­
ügyminiszter közölte a Népszövetség titkári 
hivatalával, hogy a belga kormány a belga 
Vörös Kereszt utján kétmillió frankot utalt át 
a fiim Vörös Kereszt számára.

NcaNfenl
dr SZABÓ ÖDÖN

l’ION HÁHÓDES
héber nyelvkönyv.

Teljesen uj módszer a héber beszéd, Erec 
Jiszrael nyelvének megtanulására. A 
„L‘son hákódes" héber nyelvkönyv segít­
ségével rövid idő alatt könnyen megtanul 
héberül beszélni, megérti a nyelv szabá­
lyait és szellemét és egy utazás elbeszélé­
sének keretében bejárja és megismeri 

Palesztinát.

Ára 120 lel
A pénz előzetes beküldése után portómen­
tesen szállítja: Uj Kelet kiadóhivatala, 

Oradea, Str. Millerand 4.
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Moti Spakov, Románia volt ökölvívó bajnoka élménvebói mesék 
Mögen Datid jelvénnyel Európa metropolisaiban

Cloj, április 2. Moti Spakov, Románia rolt 
jaötvivóbajnoka, miután körül vívta szinte az 
egész földgömböt, néhány napra kikötött 
Transilvánia fővárosában. Egy ideje keveset 
hallat magáról, de a neve még most is: pati­
nás csengésük. Közel egy évtizedig volt baj­
noka Romániáinak. Veszedelmes ökle mellett 
arról is hires volt, hogy a zsidó bajnok min­
den meccsét Mögen Dávid jelvénnyel küzdötte 
-■ égig’. így- állott ki a londoni rIngben is, ahol 
VTH. Edward, még welsi herceg korában 
nézte végig a zsidó bajnokot. Spakow nadrág- 
iára varrt Mögen Dávid jelvénnyel verte meg 
az ausztráliai Jack 0‘Maleyt.

Most emlékeiről mesél. Élményekben túl­
zsúfolt életét beszéli el. Hogy jutott el a bucu- 
sresti zsidó gyerek Európa valamennyi metro- 
r '-lisába, sőt a tengeren túlra is?

Nem tagadhatja le foglalkozását. Robusztus 
alakja, sebhe'yes csontos ökle és enyhén hor­
padt orra, messziről elárulja, hogy nem filozo­
fálással keresi a kenyerét, őt sem erre a 
pályára szánták. Valahol Bucuresti szivében 
öőtt fel, Itt tette első szárnypróbáikozásait, 
nagyanyja legnagyobb kétségbeesésére, aki 
szülei helyett nevelte s fiatalon árvaságra ju­
tott fiút.

Egy karrier elindul

Mopí azonban nem sokat törődött a nagy­
anyái Intelmekké!. Titokban ott olálkodott a 
.-oxmecesek környékén.

Szélesen gesztikulálva mondja el gyermek­
kori élményeit. Arcáról pillanatra sem tűnik 

a gyermekes, naiv mosoly, amely sokszor 
kacagásba csap át ha egy-egy emléke vidám 

angula,tba hozza. Gesztikulálásai olyanok, 
intha most is meccset vívna. Elöre-hátra 
;r Inak a vállai és kezeivel láthatatlan ellen­

felet öklöz.

A nagymama erélyessége nem mutatkozott 
ilságosan eredményesnek, mert Moti már 

r 'unokára is kiáll a porondra és olyan ered­
ményesen püföli ellenfelét, hogy kevéssel 
- óbb Milánóba viszik.

Itt azonban nem áll meg. Alig néhány év 
1 forgása alatt egyik metropolisból a másikba 
'vívják. Rövid néhány év alatt otthonosan mo­
rog Párizsban. Londonban, Berlinben és Bécs- 
I -n. Világfi lett belőle. Elsőrangú hotelekben 
lakik és gigászi alakjára a legjobb szabók 
f -mekbescabott ruhái feszülnek. Bejárja Hol- 
andiát, Belgiumot. Spanyolországot és híressé 
-alt ökle a tengeren túlra is elviszi.

Hamarosan kiköt Dél-Amerikában. Minde­
nütt óriási tömegek hurráznak az öklének. 
(Spakov így lett néhány év alatt a földgömt 
Mohija. Mindenütt csak becenevén emlegetik.

Mi volt a iegíelejthetetlenefoto be­
nyomása ?

Nem gondolkozik sokat. Szélesen mosolyog 
a levegőt öklözve mondja:

A londoni zsidónegyedben
■ - Sofase ivgőm elfelejteni London zsidó- 

ógyedét. Két nap alatt két meccset tartót- 
vám Londonban. Az, egyiket a belvárosban, a 
másikat saját elhatározásomból Withechapel- 
1 >ón, az angol főváros zsidónegyedében.

Az óriási terem zsúfolásig tömve volt 
-adókkal. Nem civilizált angol zsidókkal, ha­

nem olyanok jöttek el, akik szinte alig beszé- 
az angol nyelvet. Elvezet volt számomra, 

rogy a rengeteg idegen nyelv után itt végre a 
amatos jiddis kiáltásokat jegyeztem meg:

— üsd, vágd, Moti! Rajta Mo|i!
— Londonban csak úgy beszéltek rólam, 

-'ogy: „The jewish punching machine“. A vas-
kiü zsidó.
— Egy napon elhatároztam, hogy Paleszti­

nába teszem át a székhelyemet. Mert én jó 
|Tsidó vagyok — fűzi hozzá. — Felszedelözköd-

Á bacnresli 
Editora Evr^asca zsidó 
könyvkiadó váUahtná1
(Mircea Voda 21.) az alábbi zsidótárgyu 

könyvek kaphatók:
Th. Hertí: Altoneuland 
Th- Herzl: Judenstaat
A. Bein: Mlscarea Sionista 
I. Lodo: Ohettour!
SaJom Ascb; V arsovia—Petrograd—

Moscovi
B. Iosif: Anuarul Evreesc 
O. Ripsíer: Mikraa Alfoni 
Zatevinsky: Haszpia veháchájim
A kiadó utánvéttel küldi a fenti könyveket,

EdHer» E lease»
Bucuresti, Mircea Voda 21.

g

70 lej
30 ff

40 ff

50 ff

240 ff

50 ff

tem és meg sem álltam Haifáig. Voltam Tel- 
Avivban, Jaffábaa, Rison le (honban,

— Mi nyerte meg leginkább a tetszését 
Palesztinában ?

— A fiatalság — mondja elragadtatva. —

Tatarescu
Iái eg

Micsoda erejű emberek. Ilyen Izmaik vannak 
— és szemléltetésül mutatja a karján.

—- Tel-Aviv gyönyörű város. Ott akartam 
letelepedni. Boxiskolát alapítottam, de sajnos, 
nem vált be. Visszajöttem. Most néhány napig 
.tt vagyok. Április 17-én lesz egy meccsem. 
A hadseregfelszerelés céljaira. Manóié Enescu 
ezredes prefektus vállalta a védnökséget.

— Mi a terve azután ?
— Azt hiszem Indiába megyek. Bombayoa.. 

Kalkuttába és ha lehet valahol arra telep­
szem le.

A „vasöklü zsidó“ barátságosan kezet ráz. 
Hála Istennek, hogy jóbarátságban váltunk el. 
így is sajog a kezünk utána.

azon megállapításáról, hogy nem jó, ha a 
semlegeseket kényszerítik arra, hogy egyik 
hadviselőnek a háború folytatásához szüksé­
ges nyersanyagokat szállítsanak. Koht igy
válaszolt:

— Nem tudom, hogy valamelyik semleges 
államot kényszeritették üyesmire. Minden­
esetre nem Norvégiát. Ami a Németország 
felé irányuló norvég kivitelt illeti, Anglia és 
Norvégia között megegyezés jött létre, ami­
nek egyik pontja szerint Norvégia fenntart­
hatja rendes kivitelét minden ország felé, 
beleértve Németországot is.

minisztere 
a Métá déi«

Slavoseu f**lf gyárai»** ro mistier társaságában Cam^ oi, Saleioa dp Jos, 
Öa<ft de Aries és Heta h<bi.u,é*i«febeti leit lato». }**t a mm ist lene! nők

Bucuresti, április 2. Tatarescu királyi 
tanácsos minisztereinek Victor Slavescu 
hadfelszerelésügyi miniszter és Váncu bel­
ügyi alminiszter kíséretében Cámpia Túr- 
zii állomásra érkezeit, ahonnan Camp3- 
ni , a móevidék központja felé vette útját. 
Útközben, Tatarescu miniszterelnök rneg- 
állt Salcina de Jos, Baia de Äries es Luv- 
sea községekben, ahol a helyi hatóságok­
kal és lakosokkal tájékoztatta magát szűk 
ségleteikről. Mivel Tatarescu látogatását 
nem jelezték előre módjában állott a pol­
gármesteri hivatalok, csendőr őrsök, kór­
házak és iskolák hétköznapi működéséről 
véleményt alkotni. Miután a lakosság hely 
zetéről személyesen tájékozódott, Tatares­
cu vitézkedett, hogy a megfelelő alapokat 
nélkülöző iskolai kant inokai kisegítsék,

és azonnal megnyissák. Campcniben a mi­
niszterelnök személyesen ellenőrizte a be- 
hivottak családtagjainak segélyezését, to­
vábbá az állami erdőkből való fa előadá­
sára vonatkozó kormány intézkedések 
végrehajtását. Tatarescu intézkedett, hogy 
hogy a nemzeti újjászületés nagy harco­
sának, Avram láncúnak a házát kijavít­
sák.

Slavescu miniszter a hadsereg fajármü­
veinek építéséhez szükséges ipartelepek 
számára keresett megfelelő helyet. Ezeken 
a telepeken a környékbeli munkásokat 
fogják alkalmazni. Campeniről Tatarescu

Ki* átélésén nagy «»ajtó- 
sikert araioll Salomon László: 

barlang lakó üzenete“ eimíi 
Verskötete 

*$•
Annakidején az Uj Kelet hasábjain be­

hatóan méltattuk Salamon Lászlónak, az 
öj Kelet, beiso munkatársának „A barlang 
lakó üzenete’• cimü verskötetét, melyben 
a költő az utóbbi tiz évben megjelent köl­
teményeinek legjavát gyű Lőtte össze.

Salamon László újabb verskötete az er­
délyi sajtóban, irodalmi folyóiratokban 
kivéte'esen nagy elismerést aratott, amit 
különben igazol a verskötet csaknem min­
den darabjának komoly elmélyüitsége, idő 
szerűsége, • a versek nyelvezetének érett­
sége és gondolatainak, érzéseinek kifor­
rottsága.

Alábbiakban néhány szemelvényt köz­
lünk a verskötet méltató krtikákból és 
hozzászólásokból:

.»Salamon László költészete bátor, a 
kor üldöző hangjaitól körültolongott szó-

tartott a hatóságok ■'vezetőivel és a lakos­
sággal, majd Davara utazott.

Abrudra ment, ahol szintén értekezletet zaf- Sok benne a töprengő, intellektuális
vonás, de mégsem annyi, hogy költészeté­
nek azt a száraz intellektuális jelleget ad­
ja, amely a modern lírában annyira elural 
kodott. Van itt ösztönös, szivbeli tulaj­
donság is csak nem eléggé kibányászott.*1 
(Szenesei László cikke a „Független Új­
ságában.)a imcuresií

Elődjeik élőit% r

Hogyan lel! lemre s?erl egy bueoresii fial»le*mii»er
Bucuresti, április 2. A fővárosi rendőr­

ségnek sikerült egy merész és eredeti szél­
hámost ártalmatlanná tenni. Tegnap dél­
után letartóztatták Ion Voiculescu 28 éves 
fiatalembert, a fővárosi kereskedelmi aka­
démia végzett hallgatóját, ami az Ama- 
radiei ucca 31. szám lakott. A szélhámos 
párokat látott a szállóból kijönni, követte

; őket egészen addig, ameddig elváltak egy-
! mástól. Ekkor megszólította a férfit és í „Salamon László versei formailag kifo-

„Kelí-e szebben megénekelní a szabad­
sagot, amire a valamennyien áhítozunk, 
mint ahogy Salamon László cselekszi ? 
(Bárdos László a „Napló“-ban.)

követelte, hogy a titkot csak abban az 
esetben nem árulja el, ha nagyobb pénz­
összegeket kap.

Ion Voiculescmmk, mint az megállapí­
tást nyert, sikerűit ily módon tekintélys 
jövedelmet biztosítani magának.

Sok milliók vagyont szerzel! a hraíl&i 
villamosmüvek szélhámos >ez>r-

igazgalója
Miege rő kit ették az ilberto Mai alesi a ellen kiboesáioil leiorió.latoni

végzési

Bucuresti, április 2. Röviddel ezelőtt 
megírtuk, hogy az ügyészség letartóztatta 
Alberto Malatestát, a brailai villamos­
müvek vezérigazgatóját. Malates ta ellen

helyben hagyta. A törvényszéki határozat 
ellen Malates ta a gálául vádtanácshoz fel­
lebbezett.

gásialanok, minden gondolat számára meg 
találja a megfelelő kifejezési formát. Ru­
tinos költő. Minden verse mond valamit. 
A kor eszméi vívódásai, szenvedései lük­
tetnek vers-soraiban. Alapérzése a humá­
num. Harmóniát keres a zűrzavarban __
embert az embertelenségben. * ‘ (Újság, 
Taraovszki Sándor.)

„Salamon László a „Barlanglakó üzene­
te“ gyűjtőcím alatt foglalta össze leg­
újabb verseit. Keserű, néhol rezignált, né­
hol lázadó versek ezek. Ez a költő, aki 
lázad és kesereg, egyike a legérzékenyebb 
humanistáknak*. (Baradlai László cikke a 
szatmári ,,Sajtó“-ban.)

„Bár korábbi köteteit nem ismerem,

azt a vádat emelték, hogy közel 10 millió < rentul — Malatesta letartóztatása általá-
A brailai közvéleményben __ írja a Cu- j mégis az az érzésem, hogy Salamon László

lejjel károsította meg a villamosüzemet, 
jutalékokat véve fel különböző olajterűié- J 
kék és nyersanyagok után, amelyeket sa- ! 
ját üzemének szállított. A letamtóztatási 
végzés a brailai törvényszék elé került, | 
amely a harmincnapos vizsgálati fogságot

nos meglégedést kellett E érkezett az ide - 
je annak, hogy ez a kétes személyiség, aki 
a villamosüzem élén sokmilliós vagyont 
harácsoljt össze, elvegye mé1tó bünteté­
sét.

Kohl norvég ÍtSlíigymin»sr*er 
a Németország által oko*«»*t 

anyagi károkról
Anglia és a Né<f*#*iw°eiágnak esz közeit norvég tvAlHógak

egyre fejlődésben van. Legjobban sikerült 
versei azok, amelyeket a humanizmus, 
nagy, általános áradásába feledkezve, 
szinte saját egyéniségének prédául dobá­
sával irt meg. Ez utóbbi verseiben sikerül 
elérnie Bártí Oszkár humanisztikus lendü­
letű verseinek magával ragadó sodrát.“ 
(Szemlér Ferenc cikke a „Brassói Lapod­
ban.)

*

„Salamon Lászlót nem kell felfedezni. 
Újságírói és szerkesztői működésén ke­
resztül mindig sejtettük benne a maga- 
sábbrendü európai embert, aki a problé­
mákat a maga lecsiszolt szemüvegén ke­
reszt ü1 nézi és megtanít bennünket is né­
ha bölcsességre.“ (Barátság.)

„Ezekben a költeményekben müveit, vi­
lágosié jü, érzésekben és gondolatokban 
gazdag, erősen filozófiai aláfestésü, igazi

Oslo, április 2. (Rador). Koht norvég kül- szédével foglalkozva, Koht megelégedését
ügyminiszter nyilatkozott a Reuter távirati fejezte ki, hogy az nem tartalmaz semmi
irodának. Kijelentette, hogy Norvégia ugyan- olyant, amit a norvég semlegesség elleni fe-
olyan eréilyel tiltakozott semlegességének nyegetésnek lehetne tekinteni, sőt ellenkező- .. 
német, mint angol részről való megsértése leg, Churchill kijelentette, hogy Anglia nem j ° szo.al meg. Néha haragnéha szín­
eden. A Németország által Norvégiának akarja kiterjeszteni a háború színterét -e düh noha megbocsaitás, néha benső­
okozott anyagi károk élénk elégedetlenséget Európa északi részére. A külügyminiszter séges lírai edágyulás az, ahogyan a dolgo-
keltettek. Az angol eljárás más természetű, hangoztatta, hogy mindenkinek érdekében kát nézi és megítéli, de mindig és min-
sokszor inkább Norvégia becsületét és füg- ! áll Norvégiát kívül tartani a háborún. i denben költészet.“ (Walter Gyula cikke az
getlenségét érintette. Churchill legutóbbi be- | Arra a kérdésre, mi a véleménye Churchill ! „Erdélyi Szemlédben.)



UJ KELET
KEDD, 1940. ÁPRILIS 3. KEDD, 1940.

E
»re jjp,

— Idő járásjelentés. A bucu resti időjárás- 
"kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: sülyedö légnyomás, 
az ország északi felében váltakozó felhőzet, 
délen borús égbolt. Északi és északkeleti lég­
áramlás, változatlan hőmérséklet délen, eső­
re és havazásra hajló irányzat az ország 
déli részeiben.

__ II. Károly király őfelsége villásreg gehn
látta vendégül a most felavatott uj hadnagyo­
kat. Bucurestiböl jelentik: A királyi udvar 
marsaili hivatala közli: őfelsége, a király 
kegyeskedett villásreggelire meghívni áprius 
1-én, hétfőn a királyi palotába az I. Ferdinand 
királyról elnevezett korosztályhoz tartozó, 
most felavatott hadnagyokat.

__ Rendkívüli erejű földlökéseket jeleztek
a newyorld földrengésjelző intézet készülé­
kei. Newyorkből jelentik: Rendkívül nagy 
kilengést! földlökéseket jelzett a Fordham- 
vgyetem készüléke hétfőn reggel 5 órakor. A 
lökések központja mintegy 12.000 kilométer 
lehetett a Fülöp-szigetek irányában.

— Alboteanu eltitkolt vagyona után széles­
körű vizsgálatot rendeltek el. Bucurestiböl 
jelentik: A vagyonellenőrzö bizottság vizsga# 
lata során kiderült, hogy a volt propaganda­
ügyi államtitkárságon elkövetett visszaélé­
sek miatt vád alá helyezett Victor Alboteanu- 
nak bevallott vagyonán kívül más vagyona 
is van. Ezideig egy 600 négyszögöl nagyságú 
házhelyet sikerült felkutatni Rasnovban. AI- 
boteanunak valószínűleg egyéb eltitkolt in­
gatlan vagyona is van. Az eljárás folyik.

__ Kirabolták a eonstantai adóhivatal pénz­
tárát. Bucurestiböl jelentik: Veszedelmes
betörők jártak az éjszaka folyamán a Con­
stanta! adóhivatalban, ahol feltörték a pán­
célszekrényt és az abban talált 20 ezer lejt 
magukkal vitték. Az a gyanú, hogy Florica 
Florescu hírhedt betöröbandája követte el a 
betörést, mely sovány eredménnyel járt. A 
pénztámok ugyanis a véletlen folytán nem 
vett át egymillió lejt, melyet tegnap késő 
délután egy Constantái cég részéről akartak 
befizetni az adóhivatalba, igy a milliós ösz- 
szeg szerencsés véletlen folytán megmaradt. 
Széleskörű eljárás indult a betörőbanda tag­
jainak kézrekeritésére.

— DIVAT- és GYÓG YCIPŐK elsőrendű ki­
vitelben: Kohn István Oradea, Partul Tra- 
ian 1.

_ Negyvenezer lakosa van Addisz Abebá-
nak. Rómából jelentik: Március végén az 
abesszin főváros népessége 40.000 lakosra 
emelkedett. Abesszínia meghóditása óta folyó 
év március 31-ig 1000 olasz gyermek szüle­
tett Addisz Abebában.

__ Három hatalmas benzintartály robbant
fel a pennsylvaniai Wilkenbarreban. New- 
yorkból jelentik: A Pennysilvania-állambeii 
Wilkenbarreban hárem, egyenként 500 ezer 
liter benzint tartalmazó tartály felrobbant.
Az égő benzin több tanyaházat felgyújtott.

__ Házasság. Goldstein Irénke Sioiu .s
Schapira Vili Arad f. év március 26-án há­
zasságot kötöttek.

__ Uj Vüpurit építenek a finnek Haríu fél­
szigetén. Helsinkiből jelentik: Hariu félszige­
tén, Virulahti kikötőjének közelében, uj Viipu- 
rit fognak építeni. Április folyamán „Viipuri; 
napot" fognak rendezni egész Finnországban 
az uj város építési költségeinek előteremté­
sére.

__Nagy áradások az Egyesült Államokban.
Newyorkből jelentik: Az olvadás és esőzések 
következtében beállott áradásoknak eddig tíz 
halálos áldozata volt Newyork, Pennsylvania 
és Kalifornia államokban. Több mint 12.000 
ember kénytelen elhagyni lakhelyét.

— Lemondott Jaross magyar tárcanélküli 
miniszter. Budapestről jelentik: Horthy kor­
mányzó elfogadta Jaross tárcanélküli minisz­
ter lemondását, akinek a felvidéki ügyek inté­
zésére volt megbízatása.

__ Ch. N. Bialik életrajza. A Zsidó Nemzeti
Szövetség nagyváradi csoportja kulturális bi­
zottsága kiadásában nemrég jelent meg Ch. 
N. Bialik, a nagy héber költő életrajza, me­
lyet Abrahámovits S. irt és állított össze. A 
Freudról, Einsteinről megjelent ismeretter­
jesztő füzetek naay sikere után, ezt a füzetet 
is bizonyára nagy érdeklődéssel fogja fogadni 
Erdély zsidó intellektuális közönsége. Egyéb­
ként a kulturbizottság kiadásában legköze­
lebb dr Vajda István Maimonidesről szóló is- 
meretterjesző müve fog megjelenni.^ Előkészü­
letben vannak: Dr Weinberger Mózes: Rasí, 
dr Schönfeld Miklós: Sokolov, dr Adorján 
András: Goldmark, dr Lengyel Endre: Ra­
th «mau cimü müvet ami mind annak bizo- , 
nyitéka, hogy a Zs. N. Sz. várad! kulturális ' 
bizottsága igen komoly és hézagpótló munkát 
végez a zsidó szellemi nagyságok népszerűsí­
tése terén.

A Cluji Izraelita Hitközség Elöljárósága és Képviselőtestülete mély fájdalom­

mal jelenti, hogy

Szabó
a hitközség tb. elöljárója, képviselőtestületének tagja 

f hó 2-án mindnyájunk őszinte fájdalmára elhunyt.

rS
maradványait.

Elköltözött testvérünk emlékét örökké
megőrizzük
A CLUJI IZRAELITA HITKÖZSÉG ELNÖKSÉGE.

a rekvirálásakrél szí
törvény

10. FEJEZET.

A rekvirálások végrehajtásából eredő 
különbözetek felszámolása

49 szakasz. A rekvirálásl munkálatok ki­
fogástalan menete, a végrehajtás módjának 
egvségesitése, valamint az ebbo. eredő b 
nvék felszámolása érdekében külön bizottsá­
gok működnek. Egyik bizottság az illető had­
kiegészítő hivatal mellett működik a követ­
kező összeállításban: „ . h. _

a) A megye prefektusa, mint elnök, b) a 
hadkiegészítő parancsnoka; c) ahadkiegesz,- 
tő rekvirálási ügyosztályának főnöke, d) 
megyei prefektura mozgósítási ügyosztály»- 
nak főncL; e) a pénzügyigazgató; f) a me­
zőgazdasági kamara igazgatója.

Ez a bizottság az illető megye területen 
történő rekvirálási munkálatok előkészítője e- 
végrehajtója, bármikor összehívható szükség
csatén.

Központi rekviráló bizottság működik a 
nagyvezérkar mellett, amelyen a nemze 
védelmi minisztérium nevez ki és ame.ynek 
tagjai a következők:

a) A Legfőbb Semmitöszék egyik a koi- 
mánytól kinevezett jelenlegi vagy volt tagja, 
mint elnök; b) a nemzetvédelmi minisztérium 
két kiküldöttje; c) a belügyminisztérium 
megbízottja; d) a nemzetgazdasági miniszté­
rium megbízottja; e) a földművelésügyi mi­
nisztérium által felterjesztett földművelő, g) 
a CFR megbízottja; h) a pénzügymimsz e-
rium kiküldöttje. ^ , _ . .

A bizottságnak a következő feladatai van­
nak: 1. Tanácskozó szerv a nemzetvédelmi
minisztérium számára, valamint tanácsadó 
szerve a rekvirálási ügyekben bármely más 
felső hatóság számára. 2. Előkészíti és végre­
hajtja a rekvirálásokat, tanulmányozza az évi 
árszabályt, gondoskodik rekvirálásokkal min­
den olyan beszerzésről, amelyre a hadseregne " 
és lakosságnak háború esetén szüksége íehet. , 
3. A vegves bizottságok á.ltal hozott határoza­
tok ellen beadott fellebbezések Ítélkező fó­

A központi rekviráló bizottság határozatai­
nak végrehajtása a nemzetvédelmi miniszté­
rium által történik, összehívása bármilyen 
időben korlátlan esetben lehetséges.

50. szakasz. Bármilyen természetű panaszt 
a megállapított árakra, a kibocsátott átvételi 
jegyekre vonatkozó kifogásokat, felfolyame- 
dást az ármegállapítás ellen a hadkiegészítő 
mellett működő vegyes rekviráló bizotsághoz 
kell küldeni. Az ármegállapításra vonatkozó 
felfolyamodásokat a megállapítás időpontjá­
ban felvett jegyzőkönyv napjától számított 30 
napon belül kell beküldeni. Abban az esetben, 
ha kérvényező nem volt a megállapításnál je­
len, ez az Időpont attól a naptól számit ami­
kor hivatalos utón tudatták vele a tulajdoná­
ban levő tárgy elrekvirálását. A rekvirálási 
átvételi jegyek kiadására vonatkozó kérése­
ket a rekvirálás megtörténte után 90 napon 
belül kell beadni. Azokat a kéréseket, ame­
lyek ezeken az időpontokon túl érkeznek a 
bizottsághoz, nem veszik tekintetbe.

51. szakasz. A rekvirálási vegyes bizottság 
idézővel maga elé hivatja a feleket és abban 
az esetben, ha a kérésük megalapozott, azo­
kat elfogadja ' s intézkedik a sérelmek orvos- 
lásáről

52. szakasz. A rekvirálási vegyes bizottsá­
gok határozata ellen felfolvamodással lehet 
élni a 30 napon belül, a közlés megtörténte 
után, a központi rekvirálási bizottságokhoz

Ez a bizottság ítélkezik is az ügyben is hatá­
rozatát nem köteles megindokolni. A felek 
személyes jelenléte nélkül minden esetben 
ezeknek Írásbeli panaszaik alapján hozza meg 
határozatait. Ha a károsult a központi rekvi­
rálási bizottság határozatával nincs megelé­
gedve, akkor az érvényben levő polgári tör­
vények alapján felfolyamodással élhet. Abban 
az esetben, ha a fellebbező a központi rekvi­
rálási bizottság határozatának kimondása 
után két hónappal teszi meg ezt a lépést, a 
bíróság elutasítja kérését, a központi bizott­
ság határozata pedig végleges s jogerős Lesz.

53. szakasz. A végleges alakban történő, 
valamint a bérlet alakjában mozgósítás, kato­
nai összpontosítások esetén végzett rekvirálá- 

•-soknál a rekviráló közegek átvételi jegyeket 
adnak a lefoglalt tárgyak tulajdonosainak. A 
békeidőben történő bérlet alakjában kötött 
szerződések ellenértékét készpénzben kell ki­
fizetni. Abban az esetben, ha a kibérelt tárgy 
bérösszege meghaladja a tárgy értékét, akkoi 
ez végleges jelleggel a hadsereg tulajdonába 
megy át.

A 15. szakasz alapján igénybe vett szemé­
lyes szolgálatok kifizetése készpénzzel törté­
nik a pénzügyminisztérium szervei által, az 
illetékes hatóságoktól kiállított bérlista alap­
ján. amelyet vagy a hónap végén, vagy pedig 
a szolgálat befejezése után, de legkésőbb egy­
hónapi szolgálat igénybevétele után állíta­
nak ki.

54. szakasz. A rekvirálási bonok elszámo-

nik. Az elveszett rekvirálási jegyekről másod­
példányokat csakis a központi bizottság ked­
vező határozata után állítanak ki, de csams 
akkor, miután ezt hivatalosan megsemmisí­
tették és kihirdették ennek tényét a Hivata­
los Lapban is. A kifizetésekre a Hivatalos 
Lapban történő kihirdetésének időpontjaim 
számított öt évvel később bemutatott rekvira- 
lási bonok hatályukat elvesztik és ilyen mó­
dón azok kifizetés tekintetében érvénytelenné 
válnak. Az ilyenirányú kéréseket, amennyi­
ben azok öt év leforgása után jutottak az ille­
tékes hatóságok elé, nem veszik tekintetbe.

55. szakasz. A nemzetvédelmi minisztérium 
a pénzügyminsztériummal közreműködve sza­
bályozza a rekvirálási átvételi jegyek kibocsá­
tását, ezeknek hatékony ellenőrzését a meg­
állapított árak valódi értékét, valamint a ki­
fizetésekre kerülő bonokban feltüntetett ada­
tok és összegek jogosultságát.

(Folytatjuk)

Sörtragédia Munkácson
Kávéház Munkácson. Idő: éjfél elmúlt egy 

perccel. Jobbról, balról az elmaradhatatlan, 
nagy tükör a falon. Minden második világit« - 
bura sötét. Minek is lenne nagy világítás 
Alig három-négy asztalnál ülnek. A sarok­
ban kártyáznak: ketten sakkoznak, eg 
hosszú asztalnál a helybeli színtársulat tag­
jai, az ügyeletes rendőrtiszt és egy detektív 
ülnek.

Pontosan a primadonna előtt sorakozik a 
márványlapon tizenkét sörösüveg. A bon\1- 
ván sörközi állapotban kétszer is megszámol­
ja az üres üvegeket, aztán viccnek szánva 
ötletét, öklével az asztalra csap:

— Legyünk babonásak, hol a tizenharm.v 
dik üveg sör?

— János, jöhet a következő sör, — int - 
rendőrtiszt a pincérnek,

A pincér elsiet a főpincérhez, aki a mási> t 
sarokban vacsorázik. Kis tanakodás után a 
pincér zsebregyüri a szalvétát. Visszamegy &. 
rendőrtisztihez és halkan mond valamit, szét- f 
tárja mindkét kezét, mintha erősítené:

— Sajnos, tehetetlenek vagyunk ...
— De miért nincs sör, — válaszol oly han­

gosan a rendőrtiszt, hogy felfigyel az egész 
asztaltársaság.

— Sörünk van, kérem, alássan, igy 
pincér, most már hangosan, — de pontosa.n 
öt perc előtt, ma éjfélkor megszűnt az Ital­
mérési engedélyünk.

— Igen, kérem, alássan, •— közeledik a sa­
rokból a föpincér, miközben a szalvétával 
megtörölte a száját. Már nem szolgálha­
tunk fel szeszes italt.

— Nem értem, — kapcsolódik be az egyik 
színész, — miért pont most szűnt meg? . .

__ Ezt mi sem értjük, azaz kérem, zsidó .«
tulajdonos..,

A főpincér most lerakja a márványaszta - 
ról a sörösüvegeket. A. primadonna figye; 
vájjon fhi történik. A hamutálcák, a poha­
rak is lekerülnek. Kíváncsian várjuk, 
most már minden asztaltól, — hogy ml ki­
vetkezik.

A kávéház, a szálloda és a vendéglő épüle­
testől, mindenestől kettöszáz éves. Tehát 
jubileumi évben kerül le a sör, a bor, a PvZ 
gő, sőt a rumos tea is az asztalokról.

Az iparengedélyekről, az italmérési eng 
délyekről folyik tovább a szó. Egy őrnagy 
jön be, leül, vacsorát rendel és sört kér. Ser 
nincs. Azaz nem szolgálhatják fel. Az őr­
nagy veszi a köpenyét, sapkáját és azt monc 
ja a pincérnek:

_ Átmegyek a vendéglőbe akkor ...
__ De, — válaszolja a pincér — ott sen

szolgálják már fel a sört!
__ Akkor megyek fel a szobámba, ou va­

csorázom, oda kérem a sört.
— Oda sem vihetek — mosolyog a pince, 

és derül a kávéház közönsége a beszélg -

Az őrnagyot azonban semmiféle engedély - 
megvanással nem lehet elriasztani a sörti 
A harmadik mellékuccából, egy kis Vende­
léből hozatta át a krigli sört. A pincérek 
föpincér már nem mertek ellenkezni. ■ 
lyett mint a vércsék csaptak le a korso sor* 
— ee:v nagy fehér szalvétával. Az aszú, 
kendő alá rejtették a sört Az őrnagy Pe j 
evés közben mindig körülnézett előbb, vnz.^ 
gálódva pillantott át a rendőrfelugyeio. * 
tálához, valósággal kilopta a somB knght -- 
szalvéta alól, ivott és visszafejtette^azt. 
kor megvacsorázott és a pohár kr - 
kén dobta félre a szalvétát és a soros p - 
ott állott; a szélén még kicsit habos 
Mindenki ezt nézte. ^

— Allamellenes összeesküvést lepleztek le 
Brazíliában. Rio de Janeiróból jelentik: A 
közrendészeti és társadalomvédelmi bizottság 
közölte a lapokkal, hogy a volt alkotmányos 
párt bizonyos tagjai összeesküvést szőttek az 
állam biztonsága ellen. Több letartóztatást fo­
ganatosítottak. Sao Faolóban és az ország 
többi részeiben csend és rend van. A kormány 
el van határozva arra, hogy minden zavargást 
elfojt.

Anglia története, André Maurois világhí­
res nagy müve, két kötet, 576 lap, kve 356 lei, 
Kodolányi: Juliánus, 711 lap, kve 238 lei,
Zweig: Nyugis Jan szív, kve 198 lei, Baum: 
Shanghai, kve 238 lei, Bentley: Oldroyd, fve 
198 lel kve 238 lei, stb. Lepagenál, Kolozs­
vár. Postám utánvéttel. Kérjen jegyzéket.

Szeritesztői üzenetek
..Zsuzsánna“. 1. A „Diarium" szó:

jelent. 2. A cluji zsidó kórházban aha- 
’ápolónői tanfolyam van. Forduljon a tort- 
vezetőségéhez. 3. Nagyon sokan voltok, 
egyesek csak alkatrészeket tokeletesitet (=■ 
vagy találtait fel. Itt azt részletezni n™*- 
hét 4. Egyes narancs és más mezog^ %
termékek kétszer Is érnek Palesztinában. *
ezt általánosítani nem lehet. 1.

More löivrith". Csak közoktatásügyi n|
. . . „ Aije engedéllyel lehet nyüvá;niszteriumi speciális en_,e y ,

noD iskolába hitoktató, azonban jeicnleg_i>__
engedélyt a legritkább esetben adnak. Állam
^fgíslgi bizonyítvány nélkül még ez ese "

1 A 2.424.0614

számú Inzestrarea kötvényét 1935 febrtifl* 
1-én 24.000 lejes nyereménnyel kihúzták. - = 
pénzt a Banca Nationala ottani fiókjánál e, 
végéig megkaphatja, azután elévül. A >
kötvénye nem nyert. eú.-

Többeknek. Az Inzestrarea kötvényen _ 
digi sorsolásainak egyikén sem húzták 
következők Inzestrarea kötvényeit:

M. M. M., Dej.
L. S., Acás.
R. M., Crasna.
„Postás“, Orpdea.
L. A., Reghin.
S. J., Céhül Silvaniei.
F. S„ Timisoara-

A modern háti 
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A több:«

[■„vények ed- 
mzták ki

A modern háborúnak legnagyobb problé­
májáról, az olajról közöl igen érdekes cikket 
-évik külföldi katonai szakfolyóirat. Rend- 
hívül érdekes tanulmányában tekintetbe ve- 
Uj a modem gépesített hadseregek olajszük­
ségletét, továbbá a hátmögötti részek moto­
rikus gépiéinek üzemellátási problémáit is.

__ Ha a gépesítés mai állapotában,
mondja többek között a cikkíró, — Anglia, 
Franciaország, Oroszország, Németország,

* Olaszország, Japán és az Egyesült Államok 
f összeütközésbe kerülnének egymással a há­

ború első esztendejében kereken 400 millió 
-onna ásványolajtermékre volna szükségük. 
Ezzel szemben a világ egész 1939-beli as- 
ványolajtermelését mindössze 286 millió ton­
nára becsülik (1938-ban 271 millió tonna volt 
a termelés). Tehát az egész világ asvany- 
olajtermelése is csak hetven százalékát fe­
dezné annak a mennyiségnek, amennyire há­
ború esetén ennek a hét nagyhatalomnak 
szüksége lenne. Háborús fogyasztásként ál­
talában a békebeli fogyasztás kétszereset, 
c setleg háromszorosát számítják. Elsősorban 
.azt a kérdést szeretnénk megvilágítani, hogy 
mit jelent az üzemanyagkérdés a légierők 
számára, olyan felduzzasztott géplétszámok 
mellett, mint amilyeneknek napjainkban ta­
núi vagyunk. Ha tízezer darab elsövonalbeli 
repülőgépből álló légiflottát veszünk alapul, 
g4mként átlag 1500 lóerővel és egy-egy re­
pülőgépnek minden harmadik nap háromórás 
Levezetése mellett, ebben az esetben ennek a 
iégihaderönek az üzemanyagfogyasztása egy 
esztendő alatt kereken 1.5 millió tonnára rúg.

1939-ben a világ ásványolajmennyiségének 
75 százalékát az amerikai földrész termelte. 
Európát Szovjetoroszország 10.5, Románia 
2.2 százalékkal képviseli, mig az ázsiai Irán 
olajtermelése 4 százalék, Holland-Indiaé o, 
Iraké pedig 1.6 volt. A világ két iegnagyobo 
olajtermelő állama — az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió — egyúttal a két legnagyobb 
fogyasztó is. Ennek következtében külföldre 
mindkét áUam csak aránylag kis mennyise­
get szállít. 1938-ban termelt 271 millió tonná­
ból csak 68 millió tonna hagyta el a termelő 
országok területét. Ebben a kivitelben a kö­
vetkező államok vettek részt: Venezuela 
-33.8%), az Egyesült Államok (14.7%), Irán 
(14%). Holland-India (9.6%), Románia 
(6.6%), Irak (6%). Columbia (4%), Orosz­
ország (130%), a többi állam (10%).

A cikkíró a továbbiakban részletesen fel­
sorolja a hadviselő államok: Anglia, Francia- 
ország és Németország olajfogyasztását es 
olajtermelését, továbbá rávilágít a szinteti­
kus utón előállított motorikus üzemanyagos, 
kérdésére is.

— Eszerint Anglia 1938-ban 13.8 millió 
ionná ásványolajterméket fogyasztott el. Mi­
vel az angol birodalom területén jelentékeny
oiaimezök nincsenek, ásványolajszükségleté­
nek 98 százalékát tengerentúlról, idegen ál­
lamoktól szerzi be.

Franciaország ásványolajszükséglete 19 ■ - 
ban 8 millió tonna volt. Ásványolajellátas 
szempontjából Franciaország helyzete válsá­
gosabb, mint szövetséges társáé. Hazai anya­
gokból (szén, benzin, benzol, szesz) szükség­
letének mindössze 8.2 százalékát tudja fe­
dezni.

1938-ban Németország külkereskedelmi 
mérlegében 230 millió márkával szerepelt az 
ásványolajbehozatal, mely a német áruoeho- 
zatal 5 százalékát tette ki és kereken 5 mil­
lió tonnára rúgott. Az ásványolajtermékek 
48 százalékát Dél-Amerikából, 30 százalékát 
fiszak-Amerikából, 9 százalékát Romániából. 
8 százalékát Ázsiából kapták, mig az orosz- 
országi behozatalt mindössze 1.6 százalék 
képviselte a német piacon.

Az ország ásványolajtermék szükségletét 
békében mintegy 7 millió tonnára, háborúban 
pedig évi 12.65 millió tonnára lehet becsu.ni.

Ebből Németország hazai ásványolajtermc- 
lése érdekében kb. 600.000 tonna, szenolaj- 
termelése pedig hozzávetőleg 1.7 millió tonna. 
Az üzemanyagban és egyéb ásványolajtermék­
ben fennmaradó, kereken 10 millió tonna 
hiányról behozatal utján, Illetve a belföldi m 
benzinipar fejlesztésével kell a német kői 
mánynak gondoskodnia.

Ha elfogadjuk azokat a feltevéseket, ame­
lyek az olajnak a háború kimenetelében döntő 
jelentőséget tulajdonítanak, akkor azt kell 
hinnünk, hogy ez a körülmény is egyike volt 
azoknak, amelyek Németországot a Szovjet­
unió felé való közeledésre kényszeritették. 
Amerikai benzinre ugyanis háború esetén nem 
számíthatott a német kormány. A Moszul és 
Irán felé vezető ut előtt pedig ott állott Török­
ország. Románia termelése 1938-ban 6.6 millió 
tonna volt, amelyből 4.5 millió tonnát szállí­
tott. külföldre. A visszaesőiéiben levő lengyel­

országi petróleumv idékeken sem termelteti 
többet az utóbbi időben évente félmillió ton­
nánál. Tehát a lengyel és a román terület 
együttvéve is csak a felét fedezte volna M- 

I metország háborús szükségletének.
Ezzel szemben Oroszország a világ ásvany- 

olajtermelésében évi 30 millió tonnával a má­
sodik helyet foglalja el. A Kaukázus környé­
kén fekvő gazdag olajterületein kívül most 
tárják fel a Közép-Urait ól nyugatra eső uj 
olajmezőt is: ez a „Baku II“, melynek olaj- 
bőségét az északamerikai területekkel hason­
lítják össze. Igaz, hogy Szovjet-Orcszorszag 
az 1938-ban termelt 30 millió tonna olajból
csak 0.9 tonnát tudott külföldre számtani, sőt 
a Newyork Times szerint, amióta megindult a 
finn-orosz háború, a szovjet az Egyesült Álla­
mokból 1.3 millió tonna olajat be is hozott 
már, mégis fel keU tételezni azt, hogy rend­
szeres munkával fel lehet lendíteni az oi ősz 

I petróleumtermelést s akkor a szovjet isme. 
szállíthat külföldre és támogathatja Német- 
országot.

A német törekvések bizonyára arra irányul­

nak, hogy német szakemberek és német gépek 
segítségével fokozzák az ország ásványolaj­
termelését, amelynek — Sztálin elgondolása 
szerint — 1937-re: a második ötéves terv- 
végére nem 30 millió tonnát, hanem 75 mil­
lió tormát kellett volna a föld mélyéből fel­
színre hoznia.

Ha az itt felsorakoztatott számokból követ­
keztetést akarunk levonni arra, hogy a had­
viselő államok légierőinek rendelkezésre áll-e 
elegendő üzemanyag, némi kétely fog el ben­
nünket. Az ásványolajtermelés fokozása bizo­
nyos határon túl — legalábbis rövid idő alatt
__aligha fog sikerülni. A repülőüzemanyagok
helyzetéről kialakult kép mindenesetre azt 
mutatja, hogy a repülőgépek alkalmazásával 
csínján kell bánni. A hosszú időn át történő 
tpmeges bevetésről egyes államoknak még ak­
kor is le kell mondaniok, ha repülőgépiparuk 
a gépveszteségek állandó pótlását lehetővé 
tenné. Inkább rövid lélegzetű, nagy erőfeszíté­
sekre lehetünk elkészülve, főleg azoknak az 
államoknak a részéről, amelyek a repülő- 
üzemanyagoknak szűkében vannak.
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vagy lapokban közzétett megróvást alkal­
mazhat, vagy súlyosabb esetben legfeljebb 
egy évre felfüggesztheti az orvosi gyakor­
latot, megvonhatja az orvos választó es 
választási jogát és végül az orvost a Kol­
légiumból kizárhatja.

Azok az orvosok, akik még nem. tagjai 
a Kollégiumnak, 1940 április 15-ig felvé­
telüket kérhetik és bemutathatják gya­
korlati engedélyüket.

1940 április 15. után nem folytathat or­
vosgyakorlatot az, aki nem tagja a Kollé­
giumnak.

4 Strafer-$zerve*et is r^sztvesz a mező 
tiazdasáfjfi munkálatokban

Sidoroviei őrnagy nagyérdekességü fejtegetései
_. ... , . . ;  4 ni mini ni A Q

Bucuresti, április 2. (Rador). A bucuresti 
„Mihai Viteazul“ líceum dísztermében hétfőn 
reggel több, mint ötszáz országörparancsnok 
gyűlt össze az ország különböző részeiből, 
Teofil Sidoroviei országörparancsnok meghí­
vására. A gyűlésen az országőrszervezetnek 
a földmunkában való részvételét beszéltek

Sidoroviei őrnagy beszédében rámutatott 
arra, hogy az országőrszervezetnek, a kato­
nai előképzős szervezetnek és a Nemzeti 
Újjászületés Frontjának egyaránt ki ke

Szükség esetén az iskolai előadásokat let 
hétre felfüggesztik, hogy az országőrök 
résztvehessenek a munkálatokban.

Az országörparancsnok ezután utasításo­
kat adott a munkálatok részleteire vonatko­
zólag, . , .

A gyűlésen megjelent Petre Andrei nem­
zetnevelésügyi minszter beszédében kijelen­
tette hogy a föld megművelésében az ifjú­
ságnak is részt kell vennie, korának és ere­
jének megfelelőkig.

A délutáni tanácskozásokon Ionescu fai-
St. I -esti földművelésügyi miniszter is leien veit.

Az erv©$i gyakorlat szabályozása
>m tartalmaz a* Orvos Kollégium megszervezéséről szóló

törvényjavaslat •

Cluj, április 2. Törvényjavaslat készült 
az Orvos-Kollégium országos megszerve­
zésérői. A szenátushoz benyújtott törvény 

I javaslat a Kollégium eddigi megyei és 
i központi szervezeteit fenntartja, az emuk 

részére azonban szélesebb hatáskört biz­
tosítottak. Újítást jelent az is, hogy ^ az 
Orvosszövetséget beolvasztják a Kollégi­
umba.

A törvénytervezet szerint az Orvos-Kol­
légiumot a következő jogok illetik.

1. Felügyel az orvosgyakorlatra vonat­
kozó törvények és rendeletek alkalmazá­
sára. 2. Minden kezdeményezést, támogat, 

i amelynek az orvostudomány fejlesztése a 
1 célja" 3. Megállapítja azokat a szabályo­

kat, melyek a díjazás kérdését rendezik, 
leszögezve a minimális díjazás mértékét 
azon orvosok számára, akik magámntez- 

i rnények alkalmazottai. 4. Segélyegyesule- 
tet teremt az orvosok és családjaik sza­
mára. 5. Egészségügyi kérdések ügyében 
együttműködik az illetékes hatóságokkal. 
6. Eldönti azokat a vitákat, melyek orvo­
sok között, vagy magánosok, illetve ma­
gánintézmények és orvosok kozott támad­
hatnak. ,

Kik a tagjai a Kollégiumnak;

Csupán gyakorlatot folytató polgári, 
vagy katonai orvosok tagjai a Kollégium­
nak. Közhivatalban levő orvosok akkor is 
felveendők, ha törvény szerint magánprak 
szist nem folytatnak, A felvételt a megye- 
székhelyen levő Kollégium eszközli s a 
megyei bizottság 30 napon beiül dönt a 
felvételre vonatkozóan. A megyei bizott­
ság határozat?, ellen a kihirdetéstől szá­
mított 10 napon belül fellebbezés adható 
be a legfelsőbb tanács végrehajtói:ízottsa- 
gához, mely 15 napon belül hozza meg
határozatát. .

A bejegyzést a törvény következő fel­

tételekhez köti: 1. Román állampolgár. - 
A polgárjogok szabad gyakorlata. 3. Or­
vosi diploma és 4, Illetékes helyen kiállí­
tott gyakorlati engedély.

Méltatlansági okok 
Nem folytathat orvosi gyakorlatot, aki 

kereskedést, gyógyszerészetet folytat, 
vagy oly foglalkozást üz, mely árt az or­
vosi foglalkozás tekintélyének. Méltatlan 
az orvosi gyakorlatra az, akit közönséges 
bűncselekményért elitéltek, akitől meg­
vonták a polgárjogok gyakorlását. A be­
jegyzett orvosok igazolványt kapnak és 
jelvényt hordanak. Kötelesek a törvényes 
rendelkezésekhez alkalmazkodni, a kar­
társi szellemet ápolni, a Kollégiumnak já 
ró dijat fizetni. Szokásszerinti gyakorlat 
csak a lakóhelyen folytatható.

Fegyelmi eljárás
A Kollégium tagjai, akik nem tartják 

be az orvosgyakorlatra vonatkozó szabá­
lyokat és nem teljesítik hivatásos köte­
lességüket: — a Kollégium fegyelmi bi­
zottsága elé állitandók.

Fegyelmi kihágást képez: 1. Ha az or­
vos szokásszerüen más helységben és más 
megyében folytat gyakorlatot, nem ott, 
ahol" lakik. 2. Két, vagy több rendeiot 
tart. Magánklinika és szanatórium azon­
ban kivételt képeznek. 3. Orvosi tekin­
téllyel összeférhetetlen módon kezel bete­
geket, közvetítőket vesz igénybe, körleve­
leket, stb. közöl a lapokban. 4. Úgyneve­
zett titkos szereket hirdet és ajánl gyógy­
szerek helyett. 5. Nem tartja be a Kollé­
giumnak a cégtáblákra vonatkozó rendel­
kezéseit. 6. Meg nem engedett „specialis­
ta“ címeket használ.

Általában fegyelmi kihágást képez mind 
az, ami árt az orvosi foglalkozás tekinté­
lyének! „ , , v

A fegyelmi bizottság szóbeli, írásbeli.

Meghalt Szabó Jenő
Cluj, április 2. Kedden délután meghalt 

Kolozsváron hatvanegyéves korában Szab« 
Jenő, a város egyik legtekintélyesebb keres­
kedője és Erdély egyik legnagyobb és leg­
szebb textil- és divatáruházának tulajdonosa.
A megrendítő hír percek alatt elterjedt es 
mély részvétet keltett a város lakosságának 
széles köreiben. Szabó Jenő a város többségi 
és kisebbségi társadalmának egyarán1 nép­
szerű és általánosan megbecsült alakja vő1!
Az elhunyt hosszú éveken át vezetőségi 
tagja volt a Kereskedelmi és Iparkamarának 
és élete végéig egyik vezetője a Sfatul Negus- 
toresenek. üzletét 1909-ben alapította. és ki­
csiny kezdetből fejlesztette a város fejlődésé­
nek ritmusával olyanná, hogy a Szabó Jene 
cég immár évtizedek óta fogalom a kereske­
delmi világban. A jóizlés, a pontos kiszolgá­
lás, a korrektség és üzleti nagyvonalusag 
fogalmát fedte Szabó Jenő neve. Egyéni kva­
litásai: roppant szorgalma, szívós akarat­
ereje, konciliáns magatartása kollégáival és a 
vevöközönséggel szemben és nem utolsó sor­
ban az a nemes emberiesség, ami jószívű 
lényéből áradt, voltak legfőbb tényezői üzleti 
sikereinek, amelyekben osztozott sok-sok el­
esett, szegény ember is. Mert Szabó Jenő az 
adakozók legjobb fajtájához tartozott. Csend­
ben, feltűnés nélkül gyakorolta a jótéteményt. 
A kongresszusi zsidó hitközségnek évtizedek 
óta vezetőségi tagja volt és minden közhasznú 
akció nemeslelkü támogatója. A Zsidó Kór­
házegyesületnek megalapítása óta áldozat­
kész tagja volt.

A kereskedelem terén kifejtett érdemei el­
ismeréséül őfelsége már régebben a Merítő! 
Comercial elsőosztályu érdemrendjével tün­
tette ki Szabó Jenőt, aki alkalmazottjaival és 
azok családjaival szemben valósággal apai 
gondviselést tanúsított.

Közel négy év óta betegeskedett. Az egész 
idő alatt csupán néhány hétre hagyta el az 
ágyat. Csodálatos szívóssága, a családja 
iránti végtelen szeretete küzdötték le a kórt. 
amely az utolsó hetekben már annyira elha­
talmasodott rajta, hogy a katasztrófától 
minden percben tartani kellett. Halála ked­
den délután négy órakor következett be: 
előbb elaludt, majd elvesztette eszméletét és 
emberfeletti szenvedések után csöndesen 

' jobblétre tért. Az áruház redőit lehúzták, a 
gyászoló családot a város előkelői közül so­
kan keresték föl részvét-nyilvánításaikkal.

A megboldogultat özvegye, Szabó Hermin 
és három leánya, Éva, férjezett dr. Fai-kas 
Imréné, Ella, férjezett Kasztner Emőné és 
Aiany, férjezett Feder Richardné gyászolják 
akik a legjobb, legnemesebb családapát ve­
szítették el az elhunytban. Szabó Jenő való­
sággal bálványozta családját; nemes jósága 
és gyöngédsége közeli hozzáttartozóiva! 
szemben megható volt. Temetése ma, szerdán 
délután 2 órakor lesz a Ferdinand király ut 
5. szám alatti gyászházból, ahonnan « 
kongresszusi uj temetőbe fogják kísérni.

Megszüntették az élőállatok
expoFipréminmát

Bucuresti, április 2. (Rador.) A Hiva­
talos Lap mai száma minisztertanácsi nap 
lót közöl, amelyben a kormány az élőálla­
tok és a friss hús exportprémiumait a mai 
napon megszüntette.

Tovább folynak a finn- 
orosz tárgyalások

Helsinki, április 2. (Rador.) A finn bi­
zottság, amely a szovjet bizottsággal egy­
üttműködve az uj haftárok meghúzásán 
dolgozik, tegnap Viipuriba érkezett. Hir 
szerint a bizottság előmunkálatai két he­
tet vesznek igénybe. Ugyanakkor Moszk­
vában folytatódnak a finn küldöttség és 
a szovjet kormány képviselői közötti tár­
gyalások. A szovjet kormány, amelynek 
nem áll szándékában a békeszerződés va­
lamennyi pontjának gyors megoldása, an­
nak a véleményének adott kifejezést, hogy 
a határt minél pontosabban húzzák meg.
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A Rapid Clufon
Cluj, április 2. A Nemzeti Bajnokság va­

sárnapi fordulójának egyik legérdekesebb ktiz- 
deímét a városunkban tartandó Rapid—Vic­
toria mérkőzés Ígéri. A központi birókiildö 
bizottság tegnap esti ülésén kijelölte a vasár­
napi A) és B) liga mérkőzésekre a játék­
vezetőket:

Bacnresti: Un.’.rea Tricolor—Sportul Studen- 
tesc, vezeti Mielu Petrescu. Juventus—TMAQ, 
Petra Vasile.

Cluj: Victoria—Rapid, Ritter, 
tialati: Gloria CFR—Venus, Tope lonescu. 
Baia-Mare: Carpati—Ripensia, Jean Pet­

rescu.
UDR - -AMTE, C. Radulescu.

B) liga mérkőzések bírói

f• csoport: Marosvásárhelyen Mures—NAC, 
bíró Pálffy, Ploestiben FC Ploesti—Dragos 
Vöd a, T. Iliescu.

C. csoport: Lúgoson Vulturii—Jiul, Chicin, 
Temesváron Kinizsi—CFR Piski, Ciorogariu, 
Aradon Gloria—Mica, T. Iliescu, T. Severin- 
ben CFR—Sparta, Sandru, Lupényban Mine­
ral—Electrica, Ceaureanu.

III. csoport: Nagyváradon Crisana—RMTE, 
Tautu, Sepsiszentgyörgyön Öltül—Olimpia, 
Joreseti Gh.

FV, 'söpört: Brailaban Fr. Romana—Turda, 
Farkaa Chisinauban Makkabi—Traian, Fianu, 
Cernautiban Munkások—Ferroemail, Irinescu.

ÜJ KELET KEDD, 1940. ÁPRILIS 3. .1 , 194

uj nemzetvédelmi adó lerovásához szükséges

reniszísrek é% frEakirpk
praktikus kivitelben legolcsóbban beszerezhetők (számoló blokk 50 oani darabja)

ORIENT nyotnd-t e.% mpár kilóvá IiaM
Specialista naponta 3—ö-ig irodánkban felvilágosítást ad.

kf

Cloj, Str. Inliu Maiim 8.

Prága. A cseh nemzeti labdamgóbajnokság 
vasárnapi érdekesebb eredményei: Sparta— 
3K Pilsen 4:3 (1:1), Slavia—-Pardubitze 3:1 
(1:0), Kladno—Bata 4:1 (1:1), Victoria Pil­
sen—Victoria Ziskov 4:4 (2:0), Zidenice— 
Nachod 2:1 (0:1).

Roman-magyar amatőr ökölvívó válogatott 
mérkőzés lesz május 15-án Budapesten. A 
magyar szövetség már megtette előkészületeit 
a nemzetközi viadal minél sikeresebb megren­
dezésére.

Románia mezei kerékpáros bajnokságát 
Constantin Tudósé nyerte meg 53 p. 59 mp-es 
idővel.

Románia 1940-ik évi amatőr birkozóbainok- 
ságatt Bucurestiben május 10—12-ik napjain 
rendezik meg.

Az EKE vetitettképes előadássorozata. Az 
Erdélyi Kárpát Egyesület vetitettképes tu­
rista előadássorozata keretében az utolsó elő­
adást április 4-én, csütörtökön este 8 órai kez­
dettel dr Jancsó Elemér ref. kollégiumi tanár 
tartja. Ez alkalommal , .Északeurópaí baran­
golások“ címen a Balti, Skandináv államokat 
és Finnországot fogja ismertetni. Az előadást 
a református leánygimnázium (Bratianu ucc? 
24/a) n. emeleti nagytermében tartják.

RÁDIÓ MŰSOR
■«SSseiaiKKasaBaiamtr

Szerda, április

Bucuresti. 12: Pontos idő, vízállásjelentés, l 
láztartási és egészségügyi tanácsok. 12.10: 
Oostica Dumitrescu zenekara játszik. 13.20: 
Művészeti és irodalmi hírek. 13.30: Hangleme­
zek. 14: Hírek. 14.20: Lehár hanglemezek. 
í5. Közlemények. 19: Pontos idő. 19.02: Mű­
vészeti krónika. 19.17: Hanglemezek. 19.55: 
Hírek magyar nyelven. 20.05: Előadás. 20.20:
A rádió koncérzenekara játszik. 20.45: Hírek.

Budapest I, 7.45: Hírek, hanglemezek. 11: 
Hírek. 1.10: Ilniczki szalonzenekar. 1.40: Hí­
rek. 2.30: Cigányzene. 3.30: Hírek. 5.15: 
Gyermekdélután. 5.45: Hírek. 6.15: Előadás. 
6.45: Melles Béla zenekara. 8.15: Hírek. 8.25: 
TAnclemeaek. 9: Hangverseny. 9. 45: A rádió 
■szalonzenekara.
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Bánk bán
Ünnepi eseménye, lesz a színháznak ma este Katona József örökszépséqü. 

hallm.aüan tragédiádnak előadása. Köztudomású, hooy a Bánk bán minden 
egyes felnyitása a kolozsvári színpadon annak idején Hatalmas érdeklődést és 

nagl erriWMywpt Ez a nagyarányú érdeklődés nyilvánul
meg most ts a közönség minden retege-bm és ez az érdeklődés nem utolsó sor- 
KJ teljesen uiszeru rendezésnek, melyet Kádúr Imre végzett és a szin-
haz fiatal de az előjelek sza-mt a nagy feladatra már teljesen megérett ara-- leitest, *£* ,

A ma mar vüághirüyé vált tragédia mélységei zenqzetes nyelvezet és örök- 
rn/^a™valoi maradéktalanu’ fognak érvényesülni a színház fel- 

!h,; tt ™uJ*kaval es szeretettel kidolgozott előadásában, mely a maaa uj és
>eSt°1' .leJrnezeiVel és elsősorban a szereplők elsőrendű telje- 

sitmenyeiel tenylegesen unneppe fogja avatni a Bánk bán előadásait.
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Szavanként 2 lei, legkisebb apróturdev:» ^ 
lej. Álláshirdetések üdülőhelyek éa fürdői 
hírdá.ései továbbá elveszett eltűnt tárgyai 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz. 
lünk Jeligés 'evelekre, megkeresésekre csal 
vá’aszbélveg ellenében válaszolunk és csal 

portózott leveleket továbbítunk
Wf> < .maiBW^7... IIT—T— — rillinilllWWM.

Jígy végtelen aranyos, finom módoru, szét 
kis fiacskám, aki nem mindennapi értelmi 
és okos gondolkodású gyermek, fájdalommal 
kell látnom, hogy eddig otthontalanul, tanu­
latlanul kénytelen élni, amiben az előtte álló 
nehéz életre felkészülni nem tudna. — Me­
lyik jóérzésü, finom zsidó család fogadná 
örökbe ezt a jobb sorsra érdemes gyermeket 
ahol megtalálná mindazt, ami szükséges, 
bogy jó zsidó és igaz ember váhon belőle, 
ahol esetleg az elveszett igaz, meleg szülő’ 
szerétéiért némi kárpótlást találhatna és 
ahol gyermeki lelkülete némi kiegyensúlyo­
zást találhatna. Cím: S. Bravermann, Oradea, 
Str. Delavrancea No. 32.
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Fogorvos vagy fogorvosnő társat keres per­
fekt fogtechnikus alkalmas helyre, anyagiak­
kal rendelkezik. TJj Kelet fiókkiadót.vatala 
Sighet, Str. Caro! 13.

Detailfás tisztviselő, nőtlen, pénzgaranciá­
val, i2 évi gyakorlattal, perfekt román-ma­
gyar, azonnali belépésre állást keres. Címe­
ket az Uj Ke!pi fiókkiadóhivatala továbbit 
Satumare, Str. Teofil Dragos 14.

A SZÍNHÁZ HETI Mr SOR A

Szerda fél 9: Bánk bán. (Teljesen uj betanu­
lással, uj kiállításban. Rendező: Kádár 
Imre. Főszereplők: Bánk — Nagy István, 
Melinda — Fényes Alice. Biberach — Ko­
vács György, Tiborc — Tóth Elek, Ottó 
— Bodó György, Gertrudis — Benes Ilona, 
II. Endre — Lantos Béla, Petur bán — 
Deésy Jenő, a többi főszerepekben: Ha- 
vady Nagy Ilonka, Szabados Árpád, Si­
mon György, Senkáiszky Endre, Bérczy 
Mihály, Perényi János, Hetényi Elemér,

A SELECT SS URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Egyszerre vetíti napjaink leghatalmasabb 

filmjét: A Notre Darae-i toronyőr, Victor 
Hugó örökbecsű regényének monumentális, 
minden képzeletet felülmúló filmváltozatát, 
főszerepben: Charles Laughton, a jelenkor 
legtökéletesebb jellemszinésze. Műsoron ki- 
vtil FOX híradó, Helyárak mindkét moz­
góban: páholy Lei 40.—, zártszék Lei 36 — 
és Lei 26.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma 3, 6 és 9 órakor: A világ legnagyobb 

sport filmje. Mindkét rész egyszerre. Clu- 
jon utoljára. Teljesen uj kópia, A berlini 
Olimpia. A világ legjobb sportolóinak köz- 
remüködésvel. Ezen filmet diákok és gye­
rekek is látogathatják. Következő műso­
runk: I, Ha király lennék. II. Lukrécia 
Borgia. Monumentális történelmi dráma.

Tarr Kázmér, Kvdelász Károly, stb„ stb. 
Premier bérlet 38. szám.)

Csütörtök fél 9: Bánk bán. (Rendes bérlet 32, 
Irodalmi bét let 22.)

Péntek fél 9: Fánk bán.
Szombat d. u. 5: Klotild Néni. ( Olcsó iieíy- 

árakkal.)
Szombat este 9: Fenség, fizetek! (Hetedszer.)
Vasárnap d. u. 3: Feleség, f30-adszor, olcsó 

hely árakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Fenség, fizetek! (Nyolcad­

szor.)
Vasárnap este 9: Szülők lázadása. (Hetedszer)

A CAP TTOT MOZGÓ MŰSORA:
Kék csillag. A testvériesség, szeretet és ön­

feláldozás höskölteménye. A könny és a 
derű és az ülditö humor szia játéka. Fő­
szereplők: Gary Cooper, Ray MViand és 
Robe:i Preston. A film előtt: Paramount 
vllághiradó.

5 ROT AI MOZGÓ MŰSORA:
Csak ma és holnap az év legszebb operett­

filmje: Tavaszi szerenád. Főszerepekben: 
Jeanette MacDonald és Nelson Eddy. 
Előtte a legújabb híradó. |

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Kettős műsor: I. A kalózsziget kincse, Sybil J

Jason, Gny Kiboe. n. Jégbercegnő. Sonja |
Hennie, Ritz-testvérek. Műsor előtt hangos 1
híradó.

Társulna megfelelő tökével rendelkező 
etnikai román pénzember rentábilis vállalat­
hoz, vagy alkalmi üzletekhez, hói befektetése 
teljesen garantálva van. Ajánlatokat: Uj 
Kelet fiókkiadóhivatala, Sighet, Carol 13.

Olcsón riadó Íróasztal, kétajtós szekrény, 
összecsukható, valamint nyitott vaságy sod­
ronnyal. cselédágy. faágy féderes matráccai, 
antik dívány, tükrök, többféle bútorok, rózsa- 
farudak, két ajtó. Bratianu 45.

Kiadó uj házban uccai 1 szobakonyhás 
komfortos, valamint garzon lakások, csempé­
déit fürdőszobákkal. Egy szobakonyha Str. 
Masaryk 9 Str. Vladimirescu 16,
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Mit Fachkenntnissen in Erziehung Plege, 
Schul-Kindergarten unterricht deutsch, rumä­
nisch, und einschlägigen Arbeiten, sucht 
jüdisches Fräulein per sofort Stelle. Antwort 
..Verlässlich“ an die Zeitung.

Egy pár tefilin. uj állapotban, eladó. Hirsch. 
Avr&rn Iancu 28.

Középkorú, vallásos zsidó asszony, perfekt 
német, kisebb gyermekekhez ajánlkozik, ki­
ket gondozna és német nyelven oktatna. Ház: 
munkát is végez, vidékre is megy szerény 
fizetésért. ,,Német“ jelige.

Jókarban levő használt szövőgépeket kere­
sek megvételre. „Szövőgép" jeligére a ki­
adóba.

Vegye meg 
és olvassa el

barlanglak ó 
üzemle

camü verskötetet,
■SALAMON LÁSZLÓ legújabb Icöltö­

ményeinek gyűjteményét. 
Megrendelhető az Uj Kelet 

osztályában is

pontos, gyors és meeblzhalé 
Palesztina! InlomtácIéSgat

akar, fői dúljon bizalommal

az Uj Kelet palesztin sí inform* cms
feleí Adóhivatala megállapodott a „Hamadrich“ információs iro­

dával (Tel-Avív), amely dr. S. Korhavi (a romániai Zsidó Párt volt f titkára 
vezetese alatt all és Palesztina elismerten legjobo információs szervezete.

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

fel világosita»«! kai «*>• <■ s :
1« Kereskedelmi ügyekben
2. Ipari tiiapitások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében 
d, Liztusitdsi ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben
5. A paleszíinai elhtlyezkedes minden ágában
6. Pénzbefektetési és ingadanvásarlási agi ^kben.

Á HamadHct i i :
1. Ingatlanok kezelését
2. Ültetvények és mindenfajta tóldbirlokok adminisztrálását
3. Kereskedelmi és magán természetű megbízás k elm éz^sét.

. hiformációkra vonatkozó kérdés k -t kiadó italunk továbbítja a 
amadnch irodához, ügy eg széni infvmáció illetéke On séu , - v

ez információkéréssel egyidejűleg kuKieoob be kiadva*■ l

Keresek 8—10 000 kg v* Házott bükkfaszenet 
promt szállításra. Ajánlatokat: Josif Polia- 
tsik Médiás címre kérek.

Kiadó egy és két szoba, konyha azonnali1 a 
is. Gh. Baritiu 14.

2 szoba konyhás komfortos lakás 
1-re kiadó. Str. Aurel Vlaicu 2.

május

Kiadó két 2 szobás komfortos lakás a bel­
városban. Érdeklődni Tusa ügyvédi irodában 
Pia£a Unirií 7, délután 6—7 között.

Középkorú zsidónő gyermek mellé elhelyez­
kedést keres. Cím a kiadóban.

Föszeriizlet berendezés eladó. C. Motilor 94. 
Rafael.

Fűszer kisiparengedéllyel 
kiadom. Monitor 94. Rafael.

társulnék vagy

Sport gyermekkocsi eladó. C. Motilor 94. 
Rafael

Eladó jókarban levő angol mechanikája 
ptaninó. Érdeklődni Str. N. lorga 12. Ap. IS. 
n. emelet.

Ápolónő privát beteg mellé állást 
Vidékre is megy. Cím a kiadóban.

keres.

Finomkivitelü bútorok: ebécüö. háló, kom­
binált berendezések, röcamié, fotelek a leg­
modernebb stílusban eladók. Müasztalos, Sti. 
David 3.
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Palesztinái diárium
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Tel-Aviv, 1840. március végén, 
rdetéa 211 Jbiro .ban Ibscn-premier volt. A Társada- 
éa fürdői' Jc tám szait mutatták be. A rendezés e'.ka- 

Uat tárgya* az Ibsen alakjait és tulhangosan be-
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te a színészeket. Nem játszottam rósz- 
?z kétségtelen. De az is kétségtelen, 

a Ljátos ibseni levegőt nem tudták eíő- 
..-solni. A Habima még keresgéli az uj já­
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i időszámítás bevezetése meUett. kar- 
-rxtr k sokan. Villan;,t lehet vele „spóroí- 

z ibéd-szünet nem a legforróbb órákra
„t dolgozók még nappali világosságnál

n ák el munkahelyeiket és élvezhetik,
M rmészet legcsodása-bb ajándéka itten:
fi agv i fürdőzést.

*
, o\S Hungária málpiljai, az illegális ma- 

;ági bevándorlók kiállítást rendeztek.
I en a náchlát-benjámiri Hungária ká-
^ a. Hatvanan vettek részt benne. Csupa
t nincstelen. Emberek, akik szerszám­

om tudták magukkal hozni. Mégis tö- 
j enntik az alkotás ereje. Az egyik uj
t itruált: selyemharisnyákat lehet vele

Már... Budapestre is szákit belőle. A 
r "illamos öngyújtót állított ki. Már pa- 

tatta. 4 harmadik úgynevezett sződa- 
*g~fejeket gyárt. Eddig Budapestről 

s ták ide az effélét. A leleményes máá-
ret háárecként, azaz hazai ipar ter- 
t fogja előállítani. A kiállítás egyéb 

1 : Sámfa és talpbőr-formázó modellek.
uk. Kötött-szövött holmik. Iparmüvé- 

i kkek kókuszdióhéjból és celluloidból.
* rök és méterek, amiket eddig nem
{ tak itten. Akad máápil, aki uj autó-

töm itési módszert ismer. A másik 
opott autótengelyek megjavításának 
érti. Egy harmadik szőnyegeket, bevá- 

; tá<.xákat eszkábál össze rongyból, tex-
idékből. A negyedik a bőr-hulladékok 
itésének mestere: öveket, virágokat ké- 

i ölük. Az Ötödik illatszerész. A hatodik
süteményekkel, cukorkákkal próbáiko- 

n. aki cipőt készít remekbe és aki pom- 
oczokat állított ki. Némelyik már mun- 
t foglalkoztat. Esze, leleményessége, 
:lása mindegyiknek van. Pénze egyik- 
ics. A kiállítás felhívja a tőkések fi- 
■t rájuk.

*
íap műit egy hete, hogy a jisuv front- 
esett egy kis preparandísta, a 17 éves 
hem Privesz. A KKL erdőt akar ültetni 
lékére és a sivára, a gyászhétre követ­
napot használta fel a gyűjtésre, önkén- 

oorzói, iskolás fiuk és lányok, fazöld 
jelvényeket árusítottak. Mindenki vett 

.< és feltüzte a kabátjára. Egész Tel­
eidéit tőlük. És rövidesen egy erdő zöld- 
ja hirdetni, hogy élt egyszer egy kis le- 
e. aki az életét adta a jisuvért és akinek 
ból. ime, uj élet sarjadzott...

*
van lehet jól és olcsón táplálkozni? — 

?1 a kérdést egy szakavatott asszonyság 
áá Mesek bajit, azaz Háztartás rovatá- 
Vgyba-főbe osztogatja a tanácsait, csak- 
zédül az ember feje tőlük. De rendületie- 
vassuk, mert egyre ígérgeti, hogy napi 
11-ből is pompásan meg lehet élni. Ez pe- 
agy szó ha... igaz. De, sajnos, nem igaz.
' csak annyit iátok, hogy minden jóról le 
szoktatni bennünket. Ne igyunk kávét, 

— drága. Igyunk teát, mert olcsó. Ne 
r-?: Ink vajat, mert drága. Margarint kenjünk 

kenyerünkre, mert jó, olcsó és ráadásul kó- 
■i. Ha megszokjuk, észre sem fogjuk vén­

re. hogy nem vajat eszünk. Ha megszok-
'!... Ne együnk friss kenyeret! — fűzi to- 
a bölcs szót. Jóizü. ez bizonyos, de egész­

égi. Jen és nem kiadós. Tehát drága. Együnk 
ok narancsot télen és főzzünk be nyárára na­
an^-befőttet. narancs-lekvárt. Mindez erősen 

o cső és jóizü. tápláló, de... de nem mindenki­
nek gyomra birja meg a végtelenségig. Rá­
adásnak jó, sőt kitűnő; de lényeggé mégsem 
■ehet emelni. Eddig a reggeliig és a vacsoráig

• "kezett el az asszonyságunk. Az olcsó ebéd 
-kát legközelebb fogja elárulni. Riadt gyo­

morral várom, mit fog rámparancsolni.
*

agyértékü, antik Tóra-kéziratot loptak el 
egy damaszkuszi zsinagógából. Szarvas bőrre 
u*t, illusztrált, 900 esztendősnél idősebb kéz­
ka'. volt. Hívei csodatevő erejűnek tartják és 

; zer fontra értékelik. Valószínű, hogy a tol- 
•fl jox itt, Palesztinában kísérlik meg az érté­
kesítését. Tehát a Váád haleumi publikálja 
az esetet és felhívja a zsidókat, segítsenek a 
vissz aszerzésében.

*
Bevándorlási statisztikát tesz közzé a Je­

wish Agency. Februárban össze-vissza 206 zsi- 
Jó vándorolt be legálisan. A tavaly ilyenkor 
1502-en, tavalyelőtt 808-an voltak. Az ez évi 
legális összbevándorlás (1940 január—febru­
ári*) 1116 lelket tett ki, a tavalyi 2686-al

szemben. A bevándoroltak közül 507-en kapi­
talisták voltak, 307-en diákok. Munkás össze­
vissza 88 akadt köztük. A turisták közül 
127-et legalizáltak. A legálisakon túl 1200 ille­
gális bevándorlót regisztrált a kormány. Ve­
lük együtt 2443 lélekkel gyarapodott beván­
dorlás révén Palesztina zsidósága 1940 első 
két hónapjában.

*
A jisuv életkedve töretlen. Bizonyítja a Vá­

ád haleumi legújabb felhívása: Ne rendezzetek 
purimi mulatságokat! Nincs most ideje az ef­
félének!... A jisuv nagyrésze más véleményen 
van. Rossz néven veszi a Váád haleumi féke­
ző jét. Az élethez, már mint a normális élet­
hez, egy kis jókedv is hozzátartozik. Már pe­
dig a jisuvnak az a legfontosabb feladata,, ; 
hogy normalizálji a zsidó létet!... Ehhezké- 
pest a hirdetési táblák telistele varrnak rikító 
szinti falragaszokkal, amelyek különböző mu­
latságokra, bálokra, kabarékba hívogatnak. 
És nem hiába.

*
A bélyeggyűjtőket, a f illateli stákat érde­

kelni fogja: Az angol megszállás óta összesen ■ 
108 bélyeg került Palesztinában forgalomba.
A mérvadó katalógusok szerint 105—116 font 
körül mozog az áruk. Van 22 hibás nyomású 
Palesztinái bélyeg is. A postakincstár Összesen 
521 millet, tehát valamivel többet, mint egv 
félfontot szedett be értük. Tizenhetet közülük j 
145 fontért lehet megszerezni máma. ötnek 
pedig nincsen meghatározott ára, mert erősen ( 
ritkák. Van például köztük egy, amelynek az 
a nevezetessége, hegy Milliemes helyett Mii-

WIB|
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libnee van. rányomva. Csekély 55 fontot fizet­
tek érte!

*
Tálát Vaafi Oezfi dr a neve és török ál­

lami baktereológus. Most Jeruzsálemben tar­
tózkodott' kerek egy hónapon keresztül. A 
török kormány küldte ki az ankarai köz­
egészségügyi intézet igazgatójának, Got- 
schlích tanárnak tanácsára. Az európai szak­
intézeteket már végigjárta; most a Héber 
Egyetem szérumintézetében hospitált. Meg­
ismerte, milyen injekciókat készítenek itten 
a kiütéses tífusz ellen, hogyan kezelik ezt a 
szörnyű betegséget és milyen preventív intéz­
kedéseket foganatosítanak: ellene.

*
Ismételten kimenési tilalomban, curfewben, 

héberül: ócerben volt mostanában részünk. 
Tehát itthon csücsültünk. Akadt jisuvbeli 
héber, aki egyébként csak enni-aludni-vesze- 
kedni jár haza, de most félhetet kellett együtt 
töltsön a feleségével. A jól értesültek attól 
tartanak, hogy az ócer erősen fel fogja lendí­
teni a... a válások számát.

A magvar anyanyelvű bevándorlók arról ne­
vezetesek. hogy keserves lassan, vagy sehogy- 
sem tanulnak meg héberül. A kiejtésük pedig 
kétségbeejtően rossz. Ha kinyitják a száju­
kat, rögtön tudja az ember, hogy honnan 
szá rmaztak el ide. A héber írással pedig 
éppenséggel hadilábon állanak. A legújabb 
kétségbeejtő példáját ennek egy báli meg­
hívó szolgáltatta. A jeruzsálemi Olé Hungária 
bált rendezett az illegális bevándorlók, hébe­
rül a máápilim javára. De a meghívó 
magyar-zsidók követték el! — kihagyta az 
áj in betűt a máápilim szóból és mápilim-t, 
azaz: elvetélteket fabrikált belőle. A bált te­
hát Tétovát hámápilim, azaz az elvetélt gyer­
mekek javára rendezték! (B. Y.)

Április 26-59 minden vállalat, kereskedő 
és iparos köteles adóállomást beadni

Megkezdik a rendkívüli nyereségek péludéjáoak megállapítását
Cluj, április 2. A Hivatalos Lap április 

1-i száma, közli az uj költségvetési tör­
vényt» valamint a költség vetési törvény 
mellékletét képező uj adótörvényeket és 
adótörvény módosításokat. Ezzel egyidejű­
leg jelent meg az a törvény is, amely a 
rendkívüli nyereségeket 10—$0 százalé­
kos speciális pótadóval sújtja a hadfelsze­
relési alap javára. Az erre vonatkozó tör­
vény a következő főbb rendelkezéseket 
tartalmazza:

A pótadó alapját az a bruttónyereség 
többlet képezi, amely az 1939. évi mérleg­
ben mutatkozik az 1936—1938. évek brut- 

: tónyereségeivel szemben. Tehát az adónak 
nem a tisztanyereség emelkedési többlete 
az alapja, hanem a bruttó nyereség emel­
kedési többlete, még akkor is, ha az ille­
tő vállalat az 1939. évben veszteséggel 
dolgozott, de az 1939. évi bruttó nyeresé­
ge az előző évekét meghaladta.

A pótadó kulcsa a következő:

100.000 lej bruttónyereségtöbbletig 10% 
100.001—300.000 lej „ 12%
300.001—500.000 lej „ 14%
500.001—1 millió lej „ 15%
1.000.001—5 millió lej „ 17%
5 millió lejen felüli bruttó nyereségtöbb­
letnél 20 százalék.

Az adóalap megállapítására minden 
vállalat, kereskedő és iparos 19^0. április 
20-ig adóvallomást köteles beadni. Az 
adóvallomást fehérpapirra kell írni és fe: 
kell tüntetni rajta az 1936., 1937., 1938. 
és 1939. évek bruttó forgalmát, az ezen 
években elért bruttónyereségeket stb. A 
vallomáshoz mellékelni kell az ugyanezen 
évekről szóló: nyersmérleget, mérleg-
számlákat, és veszteségnyereségszámlákat
is, aláírva a cégtulajdonos, vagy bejegy­
zett igazgatók által.

E pótadó fizetése alól mentesek azok a 
kisiparosok és kiskereskedők, akik a pa­
tent a fixa I—IX. osztálya, vagyis maxi­
mum százezer lej jövedelem■ után fizetnek 
adót. Ezeknek nem kell beadni adóvállo- 
mást sem.

A fiscus a bruttójövedelemtöbbleteket 
a következőképpen állapítja meg, mind a 
négy évre (1936—1939. évekre):

Kereskedőknél: Minden évben kiszámít­

ják az áruvételárat és az áru eladási árát 
és a különbözet a bruttó jövedelem. Az
1936__1938. évekre igy megállapított
bruttó jövedelem középarányosát összeha­
sonlítják az 1939. évi bruttó jövedelem 
összegével és a különbözet az adóalap, 
amelyből aztán a fenti kulcsok alapján 
kiszámítják a rendkívüli adót.

Iparvállalatoknál: Minden évben kiszá­
mítják a termelvények eladásából elért 
bruttó forgalmi összeget, amelyből levo­
násba, kerülnek az összes gyártási költsé­
gek (a kereskedelmi költségek nem). A 
különbözet a bruttó árunyereség. Az 1936 
—1938. évekre igy kiszámított bruttó áru.- 
nyereségek középarányosát összehasonlít­
ják az 1939 évi bruttó árunyereséggel ás 
ez az adóalap.

Bankoknál: a kamatokból, jutalékokból 
és más bankügyletekből 1936—1938. évek 
ben elért bruttó jövedelmek összegét ösz- 
szehasonlitják az 1939. évi hasonló jöve­
delmekkel és a különbözet a rendkívüli 
adó alapja.

Az adó kivetési és fellebbezési eljárása 
azonos az egyenesadókéval. Ez az adó is 
negyedévenként előre fizetendő.
_________«-^wwiiuaBligBSEw»1''11 ----------------------

Csak az állampapírok mentesek a két szá­
zalékos forgalmi illeték alól. Az- április 1-én 
életbeléptetett két százalékos uj forgalmi il­
letékekkel kapcsolatban a pénzügyminiszter 
rendeletet adott ki, amely szerint eme illeték 
fizetése alól csakis az állampapírokkal kö­
tött ügyletek mentesek, akár a tőzsdén, akár 
a bankok, vagy magánosok kötnek ilyen ügy­
leteket. A részvények és más fixkamatozásu 
papírok eladása esetén a két százalékos ille­
ték megfizetendő. Az árutőzsdei üzleteknél 
csak a törvény 21. cikkében felsorolt gabona- 
nemüek mentesek a két százalékos illeték 
alól,a többiek adókötelesek.

Emelkedtek a számlabélyegilletékek. A 
Hivatalos Lap április 1-iki száma közli az 
illetéktörvény módosítását, amelyben töb­
bek között a számlák fiscusbélyegilletékét 
az eddigi 4 ezrelékről 5 ezrelékre emelték 

i fel. A módosítás ismertetésére visszatérünk.
Zürichi árfolyamok (április 2.): Márka 

178.70, holland forint 236.75, dollár 446.—, 
font 15.86, francia frank 8.99, olasz lira 
22.525, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.30, bel- 
gas 76.20.
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A román-olasz gazdasági egyezmény 
alkalmazása

Bucuresti, április 2. (Rador). A román­
olasz gazdasági együttműködéssel kapcsolato­
san, a két ország között fennálló gazdasági 
egyezmény értelmében, elhatározták, hogy ui 
növényeket, különösen textilnövényeket hoz­
nak be és honosítanak meg Romániában. 
Ugyanakkor olasz-román tőkével uj iparvál­
lalatokat teremtenek ezen növények értékesí­
tése céljából.

fi CFR hivatalos valutaárfolfamai 
április hónapra

Bucuresti, április 2. A CFR vezérigazgató­
sága rendeletet adott ki, amelyben a vasúti 
pénztárak számára április hónapra a követ­
kező hivatalos valutaárfolyamokat állapította 
meg:

Arany svájci frank 74.97
angol font (papír) 916.78
Palesztina! font 917.86
egyiptomi font 940.14
dollár 227.79
svájci frank 51.19
francia frank 3.47
holland forint 120.96
belgas 38.80
török lira 133.30
olasz lira 7.53
márka 52.50
pengő 28.35
svédkorona 36.22
pezeta 20.29
escudo 5.65
cseh- és szlovákkorona 5.01
lewa 1.76
dinár 3.20
drahma 1.70
zloty 19.95

A fenti árfolyamok április 1-töl visszavoná­
sig érvényesek.

A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DEVIZAARFOLYAMAI:

107% felárral:
Dollár 211.66—216.95
font 851.80—873.13
Palesztinái font 852.84—874.16
egyiptomi font 873.54—895.38
holland forint 112.47—115.27
svájci frank 47.52—48.76
belgas 35.95—36.88

38% felárral:
font 567.87—582.08
holland forint 74.98—76.85
svájci frank 31.67—32.50
belgas 23.98—24.67
francia frank 3.24—3.31
márka 49—5Ö
olasz líra 7.17—8.25—9.50
pengő 26.50—27
csehkorona 4.68—4.77
szlovákkorona 4.68—4.77
török Ura 92,—
dinár 2.898—3.05

A SZABADFORGALMI DEYTZAHTVATAL
Árfolyamai

Angol font, 70%-os kvóta 
Palesztinái font, 70%-os kvóta 
egyiptomi font, 70%-os kvóta 
dollár, 70%-os kvóta 
francia frank, 70%-os kvóta 
svájci frank, 70%-os kvóta 
belgas, 70%-os kvóta 
svéd korona, 70%-os kvóta 
holland forint, 70%-os kvóta 
norvég korona, 70%-os kvóta 

j török Ura
I angol font, 40%-Ofl kvóta 
1 angol font, 20%-os kvóta

853 
890 

900—920 
211 

5-45
53.50
40.50 
54.80

126.65
53

im
1022
1078
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4z angol Népszövetségi liga is állást foglal a palesztinéi
agrarpoMli&a eilen

Monte Video, április 2. Dr. NíJium Gold- 
n aim, a zsidó világkongresszus végrehaj­
tó bizottságának elnöke és a Jewish 
Agency népszövetségi képviselője, mint 
ismeretes, néhány hét óta Amerikában 
tartózkodik, ahol élénk tevékenységet fejt 
ki úgy palesztinai kérdésekben, mint az 
egyes gáluti országokban élő zsidók jogi 
helyzetével kapcsolatosan. Dr. Nahum 
(Jvldmann newyorki tevékenysége után 
Uruguayba utazott. Monte Videóban Bal- 
domir, Uruguay köztársaságának elnöke, 
hosszú kihallgatáson fogadta dr. Nahum 
Goidmannt, aki megbeszélést folytatott 
Veuani uruguay-i külügyminiszterrel és 
Milinghton-Eh'gke montevideoi angol kon­
zullal is. Az angol konzul felajánlotta, 
hogy jelentősebb összeggel járul hozzá a 
gyűjtési kampányhoz, amelyet az uru­
guayi zsidó közösség indított be és amely 
százezer pezó felhozatalát célozza Palesz­
tina és az európai zsidók megsegítésének 
céljaira.

Az uruguayi zsidóság meleg szeretettel

fogadta dr. Nahum Goidmannt. aki vá­
zolta a sajtó képviselői előtt a lengyelor­
szági zsidóság helyzetét és rámutatott ar­
ra, hogy körülbelül egymillió lengyelor­
szági zsidó azonnali támogatást igényel.

London, április 2. Az angol Pro Népszövet­
ségi Unió legutóbbi vezetőségi ülésén a követ­
kező határozatot hozta:

„Az angol Pro Népszövetségi Unió vezető­
sége határozottan felemeli szavát a mód ellen, 
ahogyan az angol hatóságok az 1939. évi Pa­
lesztinái Fehér Könyvet alkalmazzák anélkül 
hogy a népszövetségi tanácsnak a mezőgazda- 
sági kérdésben enunciált magatartását figye­
lembe vennék.

A Népszövetség állandó mandátumbizott­
sága ezzel a Fehér Könyvvel kapcsolatosan 
egyhangúan arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy az ezen okriatban kifejtett politika el­
lentétben áll a mandátumbizottsági és a nép- 
szövetségi tanács álláspontjával. Az angol 
Pro Népszövetségi Unió azon a véleményen 
van, hogy az angol kormánynak kötelessége 
ezzel kapcsolatos szándékait álláspontként, 
nem pedig befejezett tényként közölni a Nép- 
szövetséggel“.

Holnap a IlO 1AL mozgóban nagyszabású premier!

6*6! Franci
első filmje a Metro feldolgozásában.

Az utolsó Kafalto
BB63t Partnere: FRANCHOT TONE. Csupa báj, 

szellem, ötlet és hangulat e film.

Ma utoljára: TAVASZI SZERENÁD. Főszerepekben: Jeanette MacDonald és Nelson Eddy.

harcai és élénk 
cyseg a nyugati frontén

Kői freiaeia és m«t repülőgép veszeti el
a teyiiapi harcokban

Párizs, ápriüs 2. (Rador.) Francia köz­
lemény április 1-én este: A Sarre közvet­
len közeiében rendkívül heves tüzérségi 
tevékenység. Ugyancsak erős tevékenység 
minikét fél légi haderői részéről. Több 
légicsata volt, melyeknek eredménye nem 
ismeretes. Mindegyik francia gép vissza­
téri kiindulási pontjára.

Március 31-én egy vadászrajunk szám­
belileg nagy túlsúlyban levő ellenséges 
erőkkel találkozott Két egyiiléses gépün­
ket lelőtték. Egyik pilóta ejtőernyővel 
m< gmenekült.

Hivatalos francia jelentés április 2-án 
reggel: Általában nyugodt éjszaka, köl­
csönös tevékenység a Rajnai állásokban 
és Pe’ ső-Elszászban.

Berlin, április 2. (Rador.) A német 
had vezetőség jelenti: Nyugaton semmi­
lyen különleges esemény. Tegnap hatályo­
san foryt a felderítő 1 éeitevékenység az 
Északi tenger és Kelet-Franciaország fe­
lett Többször is lé<ricsatákra került sor 
e'szigeteit német felderítő gépek és ellen­
séges vadászremi lök között. Egy Domier- 
gyártmánvti felderítő gén lelőtt egy Cur­
tiss francia vadászreoülőt, eery másik né­
met fe1 déri tő gén nedig egy Morane-tipusu 
francié gépet. Egy an»o1 feld»ritő repü­
lőt, me''7 n Német öböl fölé próbált eljut­
ni. ew Messerschmidt 109 gépekből álló 
ra" tolőtt. Fgv német fclderj+n gép nem 
téri: vissza e'lenséveg területről.

Berlin áoriTTs 2. (Rador.) TWR- Kül- 
fö’dör néha kétség marül fel a lelőtt eí- 
JerttjátrrKi rnrü'nk száméból köbölt német 
had' »1 9 •'■emberi A nmitrnfi
fronton ewik renülőra i narancs
noka VPobplolIp V.ftp-v Qfn.r rprdílkrrórt Né- 
metr"^"" f-dc+ti irio'-AoAriák meororőídt/»- 
pp v£o7pf4- VA+ r-Prillő és agy. vagy több 
földön terióri-odó tanú szükséges. Az el­

lenséges terület felett lelőtt gépek harc- 
képtelennétételének igazolásához három 
repülő tanú szükséges, akik közül kettő­
nek látnia kellett, amikor a gép földet ért.

Brüsszel, április 2. (Rador.) A Nation 
Beige cimü lap szerint hétfőn délután tiz 
kilométernyire a francia határtól angol 
repülő szállott le belga területen és mi­
után tájékoztatta magát, az eltévedt pi­
lóta, azonnal felszállt.

Brüsszel, április 2. (Rador.) Kedden 
reggel ismét idegen repülőgépek tűntek 
fel Belgium fölött. Nyolc repülőgép közül 
hét németet és egy angol repülőgépet fi­
gyeltek meg. A belga kormány megbízta 
követeit, hogy úgy Londonban, mint Ber­
linben energikusan tiltakozzanak a belga 
területek fölötti repülések ellen.

Brüsszel, április 2. (Rador.) A Stefani 
jelenti: A hétfőről keddre virradó éjszaka 
egy belga terület fölött elszálló angol re­
pülőgép kényszerleszállást végzett, majd 
ismét sikerült levegőbe emelkednie. Egy 
francia bombavetö repülőgép, amely 
Luxemburg hercegség területén kényszer- 
leszállást végzett, kigyulladt és porrá 
égett. A repülőgép legénységének egyik 
sebesült tagját kórházba szállították, mig 
másik négyet gyüjtőtáborba internálták.

London, április 2. (Rador.) A tenger­
nagyi hivatal jelenti, hogy az 5439 ton­
nás Bemhill nevű angol hajót, amely bom­
bázás következtében kigyuiadt elveszett­
nek tekintenek.

kv

I
A Japánok nagyarányú oííenzivára 

készülnek Sanszi kínai tartomány ellen
„Kína hatalmasébb, mint valaha“ - moisdUüa Csatié kn, $ekA

CSlinking, április 2. (Rador.) A japánok lentette, hogy Kína ma hatalmasabb, mint
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nagyarányú offenzivára készültek Sanszi- 
tartomány deli részében. A kínai csapatok 
több támadást vezettek a japán csapat­
összevonások megakadályozása érdekében.

Csungking, április 2. (Rador.) Csang- 
Kai-Sek marsall a kínai helyzetéről kije-

valaha és reméli, hogy a finnországi há-i 
ború befejezése után Oroszországnak 
most alkalma lesz a többi nagyhatalmak­
kal együtt visszaállítani a békét Kelet- •; 
Ázsiában.

Megdrágult az útlevél
Ezerhélszáz lejbe kerül &z egyéves útlevél

BUCURESTI, április 2. Az útlevélbe lyegek árát április 1-től felemelték. Egy 
éves útlevélbe az eddigi 1000 lej helyett- 1200 lejes, a féléves útlevélbe 750 lejes 
bélyeg helyett 900 lejes és a negyedéves útlevélbe az eddigi 500 lejes bélyeg helyett 
600 lejes bélyeg ragasztandó. Ezekhez az okmánybélyegekhez hozzájárul még az 
500 lejes idegenforgalmi bélyegilleték.

CZVETK0V1CS: „Kitartunk a szigorít 
semlegesség mellei!“

A jQgo*z«Áv miniszterelnök nyilaia piíliökai h**Hzelrőí
legességiink megmaradjon. Jugoszlávia mégis 
jó kapcsolatokat igyekszik fenntartani szom­
szédaival és barátaival. A szerb-horvát meg­
egyezésre támaszkodó politika pozitív ered­
ményeket hozott: ennek a politikának a belső 
megerősödést és az egész nemzet összefogá­
sát sikerült megvalósítani.

Belgrad, április 2. (Rador). Cvetkovics mi­
niszterelnök a radikális szövetség, a jugo­
szláv kormánypárt gyűlésén többek között 
kijelentette:

— Államunk magatartása ebben a súlyos 
pillanatban a szigorú semlegesség. Nagy pro- ; 
pagandát fejtenek ki különböző államokban, j 
Nekünk azonban az az érdekünk, hogy sem- (

4 lesagerzár iíiíerieszjésémelc. 
mődWaidíá iariielimáEsyei'Záií 

ftjtMuloxsbaii e$ Párizsban
A várható intézkedéseiig titokban tarljafe

— Fegyveres Európa, irta Cs. Szabó, kve 
139 lej, így láttuk mi, 1939, Mára!, Horváth 
stb., fve 145 lej, kve 191 lej, Perlaky: &.tetté­
in ák 165 lej, Ma életművészete 165, Csillagok 
Lidéreek 66 Lei Lepagenál Kvár. Postán 
utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

London, április 2. (Rador). Azokkal a kü­
lönböző eredetű híresztelésekkel szemben, 
amelyek szerint a szövetségesek a Német­
ország elleni tengeri zárlatot ki fogják széle­
síteni, a Reuter rámutat arra a valószínű­
ségre, hogy a tengeri zárlat fokozása tényleg 
küszöbön áll, azonban az erre vonatkozó in­
tézkedéseket egyelőre a legmélyebb titok fedi.

London, április 2. (Rador). Az angol lapok 
értesülései szerint a brit és francia kormá­
nyok a tengerzár megszigorításának módoza­
tait tanulmányozzák. A lapok azt hiszik, hogy 
mielőtt cselekvéshez nyúlnának, Anglia és 
Franciaország még egy utolsó felszólítást in­
téz azon semleges államokhoz, melyek alá­
vetik maguknak a német igényeknek és Így 
kénytelenek lesznek a felelősséget vállalni.

Párizs, április 2. (Rador. > A francia lapok 
sejtetni engedik, hogy az egyre szorosabb 
francia-angol együttműködés első következ­
ménye a tengerzár megszigorítása lesz. A 
Le Populaireben Léon Blum rámutat arra, 
hogy a szövetségesek nem akarnak a semle­
gesek ellen irányuló politikát folytatni, de a 
szövetséges kormányok nem fognak tovább 
tűrni bizonyos bünrészességet és a semleges­
séggel való visszaélést, melyek hivatva van­
nak a blokád hatásán enyhíteni.

A Le Journal zürichi jelentése szerint Né­
metország már nem jelent fenyegetést a sem­
legesek számára, ami „Németország tényle­
ges helyzetével“ magyarázható. Ha a németek 
támadásra határoznák el magukat, csak két- 
három hónául g fejthetnének ki ilyen erőfeszí­
tést. E pontot Illetően, minden értesülés egy­
behangzó. A szövetségesek hivatva vannak 
tehát megakadályozni a Németországnak 
szánt szállítmányokat, még pedig a gyapot, 
benzin és vasérc szállítását, ami érezhetően 
meg fogja rövidíteni a háború tartamát.

Stockholm, április 2. (Rador). A Német 
Távirati Iroda jelenti: Docteur francia ten­
gernagynak a Matlnban legutóbb megjelent 
nyilatkozata nagy meglepetést keltett a svéd 
főváros politikai köreiben.

Ezek a körök hangsúlyozzák, hogy Docteur

tengernagynak a német-svéd fa- és ércszálli- 
; tás. megakadályozására irányuló javaslata a 
I skandináv semlegesség veszedelmes fenyege­

tésének számit. Svéd politikai körök hozzá­
teszik még, hogy bár e terv megvalósítására 
igen kevés a kilátás, a franciák mégsem 

j szándékoznak tiszteletben tartani az északi 
I államok semlegességét.
(

Sajtók oiBÍerencia 
Ankarában

V
Ankara, április 2. (Rador.) A török la­

pok főszerkesztői a kormány meghívására 
Ankarába érkeztek, ahol a miniszterelnök 
és a külügyminiszter fogadta őket. A mi­
niszterelnök vázolta az újságírók előtt 
Törökország politikájának irányvonalait.
Ez a politika abból áll, hogy Törökország 
nem visel háborút és hűségesen kitart 
vállalt kötelezettségei mellett. A kormány ^ 
elnök ezután a balkáni helyzetről tartott 
beszámolót.

— Finnország a Népszövetséghez intézett 
I jegyzékében azt hangoztatja, hogy a háborít 

után még nagyobb szüksége van segítségre. 
I. Géniből jelentik: A finn kormány a Népszö­

vetséghez intézett jegyzékében közli, hogy a 
segélynyújtás még sürgősebb lett Finnor- 

l szág számára a háború befejezése után. 
550.000 elköltöztetett ember közül bá száza­
lék gyermek és 30 százalék asszony. Repülő- 
bombázások következtében 4500 lakás ment 
tönkre és 50.000 ember vált hajléktalanná, 
A háborúban elesett finnek száma 15.000, a 
sebesülteké 40.000, — mondja a finn jegyzék.
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